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ikB 1 

Hkkstu ,oa ekuo LokLF; 

1       uk: jksx dk jksxtud dk uke fy[kks A 

mÙkj    —fe  ¼Mªsdudwyl esMhusfll ½ 

 2      LoLFk 'kjhj dk lkekU; jäpki fdruk gksrk gS A 

mÙkj    120@80  

3       rackdw fdl dqy dk ikni gS \rackdw ikni dk okuLifrd uke fyf[k, A 

mÙkj    dqy dk uke& lksysuslA 

        rackdw dk okLrfod uke &fudksVh,uk VkscsDdeA 

 4      vQhe ds ikni dk oSKkfud uke D;k gS \ 

mÙkj     isisoj lksEuhQsje A 

5        vQhe ds nw/k esa dkSu ls ,ydky‚;M ik, tkrs gSa \ 

mÙkj     ekfQZu]  dksfMu] fudksfVu] lksefuQsfju] iSisofju çeq[k ,Ydsy‚;M gSa tks vQhe ds nw/k esa  

          ik, tkrs   gSaA 

6        xqV[kk rackdw o efnjk lsou ls gksus okys jksx dkSuls gSa \ 

             rackdw lsou ls && eq¡g] thHk] tcM+s o xys dk dSalj  

             xqV[kk lsou ls&& lcE;wdl Qkbczksfll  

             efnjk lsou ls &&- olh; ;—r jksx  

7        çeq[k eknd inkFkksaZ ds uke fyf[k, A 

mÙkj      dksdhu]  Hkkax] pjl] xkatk]  g'kh'k]  ,y,lMh çeq[k eknd inkFkZ gSa  

8         ,y ,l Mh dk iwjk uke D;k gS \ 

mÙkj      yk,lftZd  ,flM MkbbFkkby ,ekbM  

9         jäpki ekius okys ;a= dk uke D;k gS \ 

mÙkj      LikbXuks  eSuksehVj ;k jäpki ekih  

10        eksVkis ls gksus okys vU; jksx dkSu ls gSa \ 

mÙkj     ºzn; jksx ] e/kqesg]  fuæk dkfyu LokLF; leL;k 

 11       çksVhu dh deh ls gksus okys nks jksxksa ds uke fyf[k,A 

 mÙkj     Dokf'kvksjdksj o esjLel  

12        fuEu dks lqesfyr dhft, A 

mÙkj      foVkfeu dk uke          &        jksx dk uke  

               1   foVkfeu A         &     jrkSa/kh  

               2   Fkk;ehu ¼B12½      &     csjh csjh 

               3   jkbcks¶ysfou ¼B 2½   &     jkbcks¶ysfouksfll 

               4   fu;kflu           &     isysxzk  

               5   ,ldkfcZd vEy ¼c½ &    LdohZ  

               6    dsyzkslfQjksy ¼D)-   &    fjcsV~l 

13         isysxzk] LdohZ o fjdsVl   jksx ds y{k.k fyf[k, A 

            isysxzk jksx   →  thHk o Ropk ij iifM+;k iM+uk 

            LdohZ jksx   →    elwM+ksa ls [kwu vkuk  

            fjdsV~l jksx  →  iSjksa dh gfì;ksa dk eqM+ tkuk  

14          larqfyr Hkkstu o dqiks"k.k ls D;k rkRi;Z gS \ 

mÙkj       larqfyr Hkkstu & larqfyr Hkkstu og gS ftlesa lHkh iks"kd rRo ¼foVkfeu] çksVhu]  

             dkcksZgkbMªsV olk] [kfut yo.k o ty ½ mifLFkr gks A 

             dqiks"k.k & dqiks"k.k ls rkRi;Z 'kjhj esa fdlh iks"kd rRo dh yacs le; ls deh ls  

              mRiUu jksxA 

15         elwM+ksa ls [kwu vkuk o Ropk ij pdÙks cuuk ;s y{k.k fdl foVkfeu dh deh ls  

            mRiUu gksrs gSa  o jksx dk uke D;k gS\ 

mÙkj       foVkfeu ¼C) ;k ,LdksfcZd  vEy  

             jksx dk uke & LdohZ jksx  

16         iSjksa dh gfì;ksa dk eqM+ tkuk og ?kqVus ikl & ikl vk tkuk ;g y{k.k fdl foVkfeu dh  

            deh  ls mRiUu gksrs gSa o jksx dk uke D;k gS \ 

mÙkj       foVkfeu ¼D½ ;k dSfYlfQjksy  

             jksx dk uke  &  fjdsV~l jksx  

17          ¼ v½ xqV[kk lsou ls gksus okys jksx dk uke fyf[k, A 

            ¼ c ½ lcE;wdl Qkbczksfll jksx ds y{k.k fyf[k, A 

mÙkj        jksx dk uke & lcE;wdl Qkbczksfll jksx  

             jksx ds y{k.k && ¼1½ xqV[kk  lsou ls tcM+s dh ekalisf'k;ka dBksj gks tkrh gS ftlls  

             tcM+k Bhd ls ugha [kqyrk A 

             ¼2½xqV[kk lsou ls eqag thHk o  xys dk dSalj gks tkus dh laHkkouk jgrh gSA 
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ऩाठ 2 - भानव तॊत्र 
रघूतयात्भक प्रश्न 

1        (a) ऩाचन तॊत्र ककसे कहते हैं \ 
               (b)ऩाचन तॊत्र भें प्रमुक्त अॊग व ग्रॊथथमों के नाभ लरखिए। 
उत्तय (a)ऩाचन तॊत्र - बोजन के ववलबन्न घटकों से ऊजाा प्राप्त कयने के लरए सयरीकृत ककमा जाता  
है। इसप्रकिमा को सॊऩाददत कयने हेतु बोजन के अॊतग्राहण से रेकय भरत्माग तक एक तॊत्र  
जजसभें अनेंको अॊगग्रॊथथमाॊ आदद सजमभलरत है साभॊजस्म के साथ कामा कयते हैं।मह तॊत्र  
ऩाचन तॊत्र कहराता है। 
               (b)ऩाचन तॊत्र के प्रभुि अॊगग्रॊथथमाॊ 
         1   भुि                                  1    राय ग्रजन्थ 

         2   ग्रसनी                                2    मकृत 

         3    ग्रासनरी                             3   अग्नाशम 

         4    आभाशम 

         5    छोटी आॊत 

         6    फडी आॊत 

         7    भर}kय 
2        आहाय नार के तीन प्रभुि कामा लरखिए। 
उत्तय आहायनार के तीन प्रभुि कामा –  
(1)आहाय को सयरीकृत कय ऩचाना 
                (2)ऩथचत आहाय का अवशोषण  
                (3)आहाय को भुि से भरद्वाय तक ऩहुॊचाना। 
 

 3        दाॊत के ववलबन्न प्रकाय को सभझाइए। 
उत्तय दाॊत के प्रकाय - चाय प्रकाय के होते हैं। 
                 (1)कृॊ तक - सफसे आगे के दाॊत होते हैं। 
कामा - कुतयने व काटने का] छ् भास भें ननकरते हैं। 
                  (2)यदनक - कामा - चीयने-पाडने का 
          16 - 20 भाह कक उम्र भें ननकरते हैं। भाॊसाहायी भें ववकलसत 

                 (3)अग्र - चवणाक  कामा - बोजन को चफाने भें सहामक 

प्रत्मेक जफडे भें 4 - 4 ऩाए जाते हैं। मे 10 - 11 वषा की उम्र भें ऩूणा रूऩ से ववकलसत। 
                 (4)चवणाक - कामा - बोजन को चफाना 
प्रत्मेक जफडे भें 6 - 6 ऩाए जाते हैं। 
            12 से 15 भाह की उम्र भें ननकरते हैं।  
 4          आहाय नार के ननमन बागों को सभझाइए।  
                 (1)ग्रासनरी  (2) छोटी आॊत 

उत्तय - (1)ग्रासनरी - मह एक सकिम ऩेशीम नरी है। मह ग्रसनी के ननचरे बाग से प्रायॊब होकय  
ग्रीवा तथावऺस्थर से होती हुई भध्म ऩट से ननकर कय उदयगुहा भें प्रवेश कयती है।  
भुख्म कामा -  बोजन को भुि गुहा से आभाशम भें ऩहुॊचाना है। ग्रासनरी के शीषा ऩय उत्तकों  
का एकऩल्रा घाटी ढक्कन मा एवऩग्रोदटस होता है। बोजन ननगरने के दौयान फन्द हो जाता है।    
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(2)छोटी आॊत - मह आभाशम के जठय ननगाभी बाग से शुरु होकय फडी आॊत ऩय ऩूणा होती  
है। औसत रॊफाई - 7 भी. इसके तीन बाग होते हैं। (अ) ग्रहणी(फ) अग्रऺुदाॊत्र (स) ऺुदाॊत्र  
कामा - आहाय नार के इस अॊग द्वाया सवााथधक ऩाचन तथा अवशोषण होता है। 
5           आभाशम की सॊयचना व कामों का वणान करयए \ 
उत्तय आभाशम की सॊयचना - ग्रासनरी से आगे का बाग आभाशम है।Jआकाय की सॊयचना है। आभाशम  

के तीन बाग है  

¼1½ कार्ड ामक    ¼2½ ऩाईरोयस     ¼3½ पaर्डस 

आभाशम के कामा - आभाशम भें बोजन का ऩाचन होता है। आभाशम भें तीन प्रकाय के स्त्राव –  
ममूकस]प्रोएॊजाईभ ऩोजप्सनोजन तथा HCLद्वाया तैमाय अमरीम वातावयण भें सकिम एॊजाइभ  
ऩॉजप्सन भेंऩरयवनतात हो जाता है।  जठय यस भें येननन नाभक एॊजाइभ होता है। मह दगु्ध  
प्रोटीन के ऩाचन भेंसहामक है। 
6         राय ग्रजन्थ ऩाचन कामा भें ककस प्रकाय सहामक हैइसकी सॊयचना फताइए। 
उत्तय  राय ग्रजन्थ भुॊह भें राय उत्ऩन्न कयती है। राय का भुख्म कामा बोजन भें उऩजस्थत स्टाचा का  
भुि भेंऩाचन शुरु कयना] बोजन को थचकना व घुरनशीर फनाना तथा दाॊतों]भुि गुहा व  
जीब की सपाई कयना है। 
सॊयचना तीन प्रकाय dh होती है 
 (अ) कणा ऩूवा ग्रॊथथ -  लसयभी  द्रव का स्त्राव।  
( फ) अधोजॊब राय ग्रॊथथ -  तयर व श्रेष्भा का स्त्राव  
(l)   अधोजजव्हा ग्रॊथथ  - श्रेष्भा का स्त्राव 
7           अग्नाशम ग्रॊथथ ऩाचन भें ककस प्रकाय अऩना मोगदान कयती है \ सभझाइए।  
उत्तय   अग्नाशम मह एक लभथित ग्रॊथथ है जो अॊत् स्त्रावी हाभोन इॊसुलरन ग्रुकेगोंन  तथा फदह  
स्त्रावी अग्नाशम यस का स्त्राव कयती है। इस ग्रॊथथ द्वाया स्त्राववत ववलबन्न एॊजाइभ आॊतो भें  
प्रोटीन]वसा तथा काफोहाइडे्रट के ऩाचन भें भदद कयते हैं।  
एॊजाइभ - कामा 
           1  एलभरैज    स्टाचा    →  भाल्टोज  
           2  दिजप्सन प्रोटीन → ऩेप्टाइड  
           3  राईऩेजवसा → भोनोजग्रसयाइड वसीम अमर 

8          भानवशयीय की सफसे फडी ग्रॊथथ कौन सी है]  मह ककसके ऩाचन भें सहामक हैं । 
उत्तय   भानव शयीय की सफसे फडी ग्रॊथथ मकृत है मह ग्रॊथथ वऩत्त का ननभााण कयती है वऩत्त बॊडायण  
वऩत्ताशम भें होता है महाॊ से वऩत्ताशम नलरका द्वाया वऩत्त ग्रहणी भें चरा जाता है वऩत्त  
वसाका ऩामसीकयण कयता है मह वसा ऩाचन के लरए आवश्मक है। 
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9          ऩाचन अॊगों द्वाया स्राववत एॊजाइभों  के नाभ लरखिए \ 
उत्तय - (1)राय ग्रॊथथ-  टाइलरनएलभरेज  
(2)         अभाशम  - ऩेजप्सन येननन  
(3)अग्नाशम -  एलभरेज ] दिजप्सन ]रामऩेज ] न्मूककएजेज 

(4)आॊत्रत्रम यस - भल्टोज ] रेक्तेज ] सुिेस ] राइऩेज ] पास्पेटेज  
(5) मकृत -वऩत्त रवण। 
 

10         श्वसन ककसे कहते हैंश्वसन तॊत्र के बागों के नाभ लरखिए। 
उत्तय  श्वसन  - गैसों (CO2 व O2)के इस आदान-प्रदान की किमा  जो ऩमाावयण ] यक्त औय  
कोलशकाओॊ के भध्म होती है को श्वसन कहा जाता है। 
श्वसन तॊत्र के बागों के नाभ -   
  (1)ऊऩयी श्वसन तॊत्र  ¼v½  नालसका ¼ac½ भुि ¼l½ ग्रसनी ¼n½ रेरयॊग्स 

                  (2)ननचरा श्वसन तॊत्र ¼v½ श्वास नरी ¼c½  श्वशनी व  श्वशननका ¼l½  पेपडे  
           ¼3½श्वसन भाॊस ऩेलशमाॊ 
11          भानव ऩाचन तॊत्र का नाभाॊककत थचत्र फनाइए \ 
mRrj& 

 

12         श्वसन तॊत्र के ननमन अॊगों को सभझाइए। 
उत्तय (1)रेयीॊग्स/ स्वय मॊत्र - मह कॊ ठ ग्रसनी व श्वास नरी को जोडने वारी एक छोटी सी सॊयचना  
है। मह नौ प्रकाय की  उऩाजस्थ से लभरकय फनी होती है। बोजन को ननगरने के दौयान  
एवऩग्रोदटस स्वय मॊत्र के आवयण के तौय ऩय कामा कयती है ।स्वय मॊत्र भें स्वय यज्जु खझजल्रमाॊ  
ऩाई जाती है जो फोरने भें सहामक हैं।  
                  (2)श्वास नरी -  मह कूट स्तयीम ऩक्ष्भाबी  स्तॊब आकाय उऩकरा द्वाया येिीत Cआकाय के 

 उऩास्थी छल्रे से फनी होती है । मह छल्रे श्वास नरी को अऩने आऩस भें थचऩकने से  
योकते हैं तथा इसे सदैव िुरा यिते हैं श्वास नरी भें उऩजस्थत उऩकरा श्रेष्भा का ननभााण  
कयती है जो श्वास के साथआने वारी वाम ुको शुद्ध कय पेपडों की ओय अगे्रवषत कयती है। 
13           भानव श्वसन तॊत्र का नाभाॊककत थचत्र फनाइए \ 
उत्तय –  
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14  श्वसन भें पेपडे ककस प्रकाय सहामक है \ 
उत्तय पेपडे असॊख्म श्वास नरी ओॊ,  कूवऩकाओ, यक्त वादहननमों , रलसका वादहनी,  रचीरे तॊतु  
खझजल्रमों तथा अनेकों कोलशकाओॊ से फने होते हैं। प्रत्मेक पेपडे भें असॊख्म कोलशकाएॊ व   
कुवऩकाएॊऩाई जाती है।  कुवऩका भें शल्की उऩकरा की ऩॊजक्तमाॊ ऩाई जाती है जो कोलशका भें  
प्रवादहत रुथधय से गसैों के ववननभम भें भदद कयती है। 
 

 15          रुथधय कोलशकाओॊ के प्रकाय फताइए।  
 उत्तय   (अ) रार रुथधय कोलशकाएॊ (RBC) -  यक्त कोलशकाओॊ का 99 %A इन भें दहभोग्रोत्रफन  
नाभक प्रोटीन होता है।  इसका यॊग रार होता है।  कें द्रक ववदहन। औसत आम ु120 ददन ।  
(फ) श्वेत यक्त कखणकाएॊ (WBC) - प्रनतयऺा प्रदान कयती है। ननभााण -रार अजस्थ भज्जा भेंA 
इन्हें ल्मकूोसाइट कहते हैं ।यॊगहीन । दो प्रकाय के   कखणका.kq व अकाननका.kq । 
 (स) त्रफ ॊफा.kq -  इन्हें थ्रोंफोसाईट कहा जाता है। जीवन 10 ददन ] कामा  - यक्त का थक्का जभाना। 
16         यक्त के कामा फताइए। 
उत्तय  यक्त के कामा  - (1) O2 व  CO2 का वातावयण तथा उत्तकों के भध्म ववननभम।  
(2)ऩोषक तत्व का शयीय के ववलबन्न स्थानों तक ऩरयवहन  
(3)शयीय का ph ननमॊत्रत्रत कयना । 
(4)शयीय का ताऩ ननमॊत्रण।  
(5)उत्सजजात उत्ऩादों को शयीय से फाहय ननकारना। 
17          यक्त के प्रकाय सभझाइए \ 
उत्तय  भानव यक्त को चाय सभूहों भें ववबक्त ककमा गमा है। 
यक्त सभूह A  →रार यक्त कखणकाओॊ ऩय प्रनत जन A एवॊ प्रनतयऺी B ऩाई जाती है । 
यक्त सभूह B   →प्रनतजन B व प्रनतयऺी A  
यक्त सभूह AB →  प्रनतजन AB प्रनतयऺी कोई नहीॊA 
 यक्त सभूह O→प्रनतजन नहीॊ वह प्रनतयऺी AB 

18          यक्त ऩरयसॊचयण ककसे कहते हैं ? 

उत्तय  यक्त ऩरयसॊचयण -  ऩरयसॊचयण तॊत्र ववलबन्न अॊगों का एक सॊमोजन है जो शयीय की  
कोलशकाओॊ केभध्म गसैों ]  ऩचे हुए ऩोषक तत्व, हाभोन, उत्सजजा  ऩदाथों का ऩरयवहन  
कयता है। भानव भें फॊद ऩरयसॊचयण तॊत्र ऩामा जाता है ।जजसभें यक्त,  ह्रदम तथा यक्त  
वादहननमाॊ सजमभलरत होते हैं। 
19           भानव ह्रदम का नाभाॊककत थचत्र फनाइए \ 
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20         धभनी औय लशया भें अॊतय फताइए A 
उत्तय  धभनी -   वे वादहकाएॊ जजनभें ऑजक्सजननत साप यक्त प्रवादहत होता है धभनी कहराती है । 
मह ह्रदम से यक्त को आगे ऩहुॊचाती है। लशया - वे वादहकाएॊ  जजनभें ओजक्सजननत अऩलशष्ट 
 मकु्त यक्तप्रवादहत होता है। मे यक्त को रृदम की ओय रे जाती है। 
21        रृदम आवयण ककसे कहते हैं \ इसके कामा लरखिए । 
उत्तय  ह्रदम आवयण एक दोहयी  लबवत्त के खझल्रीभम आवयण द्वाया नघया हुआ यहता है इसे ह्रदम  
आवयण कहत ेहैं । 
कामा -ह्रदम आवयण भें ह्रदम आवयणी द्रव्म ऩामा जाता है।मह द्रव्म की फाहयी आदतों से यऺा  
कयता है। 
 

 

 

22        भानव उत्सजान तॊत्र का नाभाॊककत थचत्र फनाइए । 

 

 

23        वकृ्क की सॊयचना व कामा फताइए । 
उत्तय वकृ्क की सॊयचना -  भुख्म उत्सजान अॊग।  उदय गहुा भें ऩीठ की ओय आभाशम के नीचे  
कशेरुक दॊड के दाएॊ औय फाएॊ बाग भें जस्थत है ।प्रत्मेक वकृ्क के  2 बाग होते हैं फाहयी  
वल्कुट तथा बीतयी  e/;ka’k । प्रत्मेक वकृ्क कई राि उत्सजान इकाइमों से लभरकय फना होता  
है जजन्हें वकृ्क अणु  नेफ्रॉन कहा जाता है । 
कामा  - मह शयीय से कयीफ 75 80% तयर अऩलशष्ट को फाहय ननकारता है। साथ ही शयीय भें  
स्त्रावसभस्त यसों को ननमॊत्रत्रत कयता है। 
24        भूत्र ननभााण कक प्रकिमा सभझाइए ?  

उत्तय   भूत्र ननभााण प्रकिमा-  भूत्र ननभााण तीन चयणों भें सॊऩाददत होता है। (1)गजुछछम ननस्ऩॊदन (2) 

ऩनु्अवशोषण (3)स्त्रावण मह किमा वकृ्क भें होती है। वकृ्क धभनी द्वाया अऩलशष्ट ऩदाथों  
मकु्त रुथधयनेफ्रॉन के फोभेन सॊऩटु भें रामा जाता है फोभन सॊऩटु भें कोलशकाओॊ के गछुछे 

द्वाया ननस्ऩॊदन कामाऩयूा होता है। यक्त भें से ग्रकूोस रवण एलभनो अमर फोभन सॊऩटु भें आ  
जाते हैं। महाॊ उऩमोगी ऩदाथों का ऩनु् अवशोषण होता है। मरूयमा आदद अऩलशष्ट ऩदाथों से  
भूत्र ननभााण होता है। 
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25         भानव वकृ्कान ूका नाभाॊककत थचत्र फनाइए  
उत्तय 

 

26       वकृ्क के अनतरयक्त उत्सजान भें प्रमकु्त अॊगो के नाभ लरखिए । 
उत्तय वकृ्क के अरावा ननमन उत्सजान भें सहामक है। पेपडे]  त्वचा] मकृत। पेपडे CO2 का] मकृत  
त्रफरीरुत्रफन वकृ्क के  वीयर्डन] ववटालभन स्टीयॉमड हाभोन आदद का भर के साथ उत्सजान कयने  
भें भदद कयते हैं । 
 

27        रडकों भें मौवन आयॊब के रऺण लरखिए । 
उत्तय   रडकों भें मौवनkयॊब के रऺण  - ¼1½ आवाज का बायी होना।  ¼2½ दाढी भूछ आना । 
           ¼3½ कान एवॊ जननाॊगों ऺेत्र भें फारों का आना।    ¼4½ त्वचा तेरीम। 
28        रडककमों भें मौवन आयॊब के रऺण लरखिए। 
उत्तय     ¼1½ स्तन का फनना तथा आकाय भें वदृ्थध।  
           ¼2½ त्वचा का तेरीम होना। 
           ¼3½ जननाॊग ऺेत्रों भें फारों का आना।  
           ¼4½ यजोधभा का शुरु होना। 
 

29         नय जनन तॊत्र का नाभाॊककत थचत्र फनाइए। 
उत्तय –  

 

30        नय जनन तॊत्र की प्राथलभक रैंथगक अॊगों को सभझाइए। 
उत्तय  प्राथलभक रैंथगक अॊग  - मह वे अॊग होते हैं जो मा तो मगु्भको का ननभााण कयते हैं साथ ही  
मह कुछहाभोन का स्त्राव कयते हैं। नय भें जनन वषृण कहराते हैं। शुिाणओुॊ का ननभााण  
कयते हैं ।भानव भेंएक जोडी वषृण ऩाए जाते हैं। वषृण के दो बाग होते हैं -  प्रथभ जो  
शुिाणु ननभााण तथा द्ववतीम अॊत् स्त्रावी ग्रॊथथ के तौय ऩय टेस्टोस्टेयोन हाभोन का स्त्राव  
कयता है। 
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31       ननमन को सभझाइए& 
              (a)शुिाशम (b)प्रोस्टेट ग्रॊथथ  
(a)  शुिाशम  - शिुवादहनी शुिाणु सॊग्रहण के लरए एक थेरी जैसी सॊयचना जजसे शिुाशम  
कहते हैं भेंिुरती है शिुाशम एक तयर का ननभााण कयता है जो शिुाणु को गनत देता है।  
(b)प्रोस्टेट ग्रॊथथ -  मह फाहय स्त्रावी ग्रॊथथ है जो एक तयर ऩदाथा का ननभााण उत्सजान कयती हैA 
महतयर वीमा का बाग फनता है तथा शुिाणु को गनत प्रदान कयता है। 
 

32       eknk जनन तॊत्र का नाभाॊककत थचत्र फनाइए। 
उत्तय 

 

 33         भादा जनन तॊत्र के प्राथलभक रैंथगक अॊगों को सभझाइए। 
उत्तय  भादा जनन अॊग - एक जोडी  अॊडाशम  
प्रभुि कामा  - ¼1½ अॊडाण ुका ननभााण ¼2½  हाभोन ननभााण -  एस्िोजन तथा प्रोजेस्टेयोन  
अॊडाशम भेंअसॊख्म अॊडाशमी ऩदुटकाए ऩाई जाती है। मह अॊडाणु का ननभााण कयती है। अॊडाणु  
ऩरयऩक्व होकjअॊडाशम से अॊडवादहनी से होकय गबााशम तक ऩहुॊचता है । 
34          ननमन को सभझाइए। (1)गबााशम  ¼2½ अॊड वादहनी  

(1) गबााशम %& गबााशम उदय बाग के ननचरे बाग भें भूत्र थरैी तथा भराशम के भध्म जस्थत िोिरा  
भाॊसर अॊग है जहाॊ दोनों अॊड वादहका गबााशम भें शिुाणु द्वाया ननषेचन अॊड स्थावऩत हो  
भ्रूण काववकास होता है। 

(2) अॊड वादहनी %& अॊड वादहनी की नलरमाॊ अॊडाणु को अॊडाशम से गबााशम तक ऩहुॊचाने का कामा कयती है। मह 
ननषेचन किमा के लरए अनकूुर ऩरयस्थनतमाॊ फनाने भें भदद कयती है। 

 

1 राय ग्रॊथथ द्वाया स्त्राववत  एॊजाइभ का नाभ लरखिए 

उत्तय  टामलरन मा एभाइरेज एॊजाइभ  

2 भानव शयीय की सफसे फडी ग्रॊथथ का नाभ लरखिए  

उत्तय    मकृत ग्रॊथथ  

3वसा का ऩाचन कयने वारे एॊजाइभ का नाभ लरखिए  

उत्तय  राइऩेज  

4कौन से दाॊत बोजन को चीयने पाडने का कामा कयते हैं 
उत्तय     यदनक 

5श्वसन ककसे कहते हैं  

उत्तय   ऩमाावयण, यक्त एवॊ कोलशकाओॊ के फीच गसैों (CO2 वO2)के ववननभम को श्वसन  कहते हैं  

6 उत्सजान ककसे कहते हैं 
उत्तय   शयीय से नाइिोजन वज्मा  ऩदाथों को फाहय ननकारना उत्सजान कहराता है  

7 भनषु्म भें भुख्म उत्सजी अॊग कौनसा है  

उत्तय   वकृ्क ( Kidney) 

 8वकृ्क  की सॊयचनात्भक एवॊ किमात्भक इकाई का नाभ लरखिए  

उत्तय वकृ्काणु मा नेफ्रॉन  

 
 

9 एक साभान्म व्मजक्त भें यक्त की ककतनी भात्रा होती है 

उत्तय   रगबग 5 रीटय  
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10रार यक्त कखणकाओॊ RBC का रार यॊग ककस कायण होता है  

उत्तय    दहभोग्रोत्रफन के कायण 

11यक्त का pH ककतना होता है  

उत्तय     7.4  (हल्का ऺायीम) 
12.             नय जनन ग्रॊथथ एवॊ इसके द्वाया स्राववत हाभोन का नाभ लरखिए  

उत्तय     वषृण  -   टेस्टोस्टेयोन 

13भादा जनन ग्रॊथथ एवॊ इसके द्वाया स्राववत हाभोन का नाभ लरखिए  

उत्तय   अॊडाशम -  एस्िोजन एवॊ प्रोजेस्टेयोन  

14शुि जनन ककसे कहते हैं 
उत्तय    वषृण भें शिुाणुओॊ के ननभााण की प्रकिमा को शिु जनन कहते हैं 

 

 

ikB 3 vkuqokaf'kdh 

vfr y?kqmÙkjkRed 

1&     tsusfVDl 'kCn dk ç;ksx loZçFke fdlus fd;k \ 

mÙkj   okVlu us  

2     tsusfVDl 'kCn dh mRifÙk fdl 'kCn ls gqbZ gS \ 

mÙkj   xzhd Hkk"kk ds 'kCn ftu ls 

 3     gsfjMhVh 'kCn dk çfriknu fdlus fd;k \ 

mÙkj   LisUlj us 

4      ,d gh tkfr ds lthoksa ds e/; fofHkUurkvksa dk D;k dkj.k gS \  

mÙkj   ySafxd tuu ds nkSjku thu fofue; eq[; dkj.k gS A 

5      vkuqoaf'kdh dk tud fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   xzsxj t‚u esaMy dks  

6      esaMy us vius ç;ksx fdl ikni ij fd, A 

mÙkj   m|ku eVj ij 

 7     esaMy ds fu;eksa dh iqu% [kkst fdu oSKkfudksa us dh \  

mÙkj   áwxks Mh czht] dkyZ dksjsUl o ,fjd o‚u 'ksjesd us dh  

8      fdlh y{k.k dks fu;af=r djus okys dkjd dks D;k dgrs gSa \ 

mÙkj   thu  

9      dkjd dks  thu uke fdl oSKkfud us fn;k \ 

mÙkj   t‚gulu us 

10       f1 ih<+h dk ladj.k vçHkkoh y{k.k ç:i okys tud ds lkFk fd;k tkrk gS rks mls D;k dgrs  

         gSa \ 

mÙkj   ijh{k.k ladj.k ;k Test cross- 
11      cká ladj.k fdls dgrs gSa mÙkj tc f1ih<+h ds ikni dk ladj.k vius çHkkoh tud ls  

        djok;k tkrk gS rks mls cká  ladj.k dgrs gSa A 

12     og og ladj.k ftlesa ,d gh y{k.k dh folaxfr dk v/;;u fd;k tkrk gS rks mls D;k  

        dgrs gSa  

mÙkj   ,d ladj ladj.k  

13     og ladj.k ftlesa nks  y{k.kksa dh oa'kkxfr dk v/;;u fd;k tkrk gS mls D;k dgrs gSa  

mÙkj   f} ladj ladj.k  

14     og y{k.k tks f1 ih<+h esa vius vki dks vfHkO;ä dj ikrk gS mls D;k dgrs gSa 

mÙkj   çHkkoh y{k.k  

 

15     og y{k.k tks f1ih<+h esa Lo;a dks vfHkO;ä ugha dj ikrk mls D;k dgrs gSa  

mÙkj   vçHkkoh  y{k.k 
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 16    ladjiqoZt ladj.k fdrus çdkj dk gksrk gS \ uke fyf[k, A  

mÙkj   nks çdkj dk gksrk gS ¼1½ cká ladj.k ¼2½ ijh{k.k ladj.k 

17     vkuqokaf'kd y{k.kksa dk ,d ih<+h ls nwljh ih<+h esa lapj.k D;k dgykrk gS  

mÙkj   oa'kkxfr  

18     fdlh ,d y{k.k dks fu;af=r djus okys thu ds nks foi;kZlh  Lo:iksa dks D;k dgrs gSa  

mÙkj   ;qXe fodYih 

19     ladj.k Tt Xtt ls çkIr larfr dk vuqikr D;k gksxk \ 

mÙkj   1 % 1  

20     ,d ladj ladj.k dh f2 ih<+h esa fdrus çdkj ds ftuksVkbi ik, tkrs gSa  

mÙkj   3  

21     ekuo tkfr ds lq/kkj ls lacaf/kr foKku dh dkSu lh 'kk[kk esa es.Myh; fu;eksa ij vk/kkfjr gS  

mÙkj   lt̀ufudh   

22     es.My ds i`FkDdj.k ds fu;e ls dkSu lh ladYiuk dh iqf"V gksrh gS  

mÙkj   thu ladYiuk  

23    es.My ds Lora= viR;wgu ds fu;e dk y{k.k ç:i vuqikr D;k gS  

mÙkj   9:3:3:1 
24    tudksa ds ladj.k ls çkIr ih<+h dks D;k dgrs gSa  

mÙkj   f1 ih<+h  

25    f1ih<+h ds ladj.k  ls çkIr ih<+h dks D;k dgrs gSa 

mÙkj   f2 

26     es.My ds fdl fu;e dks ,d ladj ladj.k  }kjk çfrikfnr ugha dj ldrs \ 

mÙkj   Lora= viR;wgu dk fu;e  

27     eVj dk okuLifrd uke fyf[k,  

mÙkj   ikble lsVkboe  

28     es.My us fdrus tksM+h foi;kZlh xq.kksa dk v/;;u fd;k  

mÙkj    7 tksM+h  

29     fdlh ltho dh vkuqoaf'kdh; jpuk dks D;k dgrs gSa  

mÙkj   thu ç:i  

30     y{k.k ç:i fdls dgrs gS 

mÙkj   fdlh ltho dh cká çrhrh  dks y{k.k ç:i  gSa 

31     og ladj.k ftlesa dbZ y{k.kksa dh oa'kkxfr dk v/;;u fd;k tkrk gS mls D;k dgrs gSa  

mÙkj   cgq ladj ladj.k 

32    ,d ladj vuqikr fdls dgrs gSa 

mÙkj   ,d ladj ladj.k  ls çkIr vuqikr dks ,d ladj vuqikr dgrs gSa  

33     es.My }kjk p;fur fdUgha 2 çHkkoh o vçHkkoh y{k.kksa ds uke fyf[k, 

mÙkj     ¼1½ ,d ikS/kksa dh yackbZ        yEck ¼çHkkoh½ :  ckSuk ¼vçHkkoh½ 

         ¼2½ cht dk jax             ihyk ¼çHkkoh½  :   gjk ¼vçHkkoh½    

 

y?kq mÙkjkRed ç'u  
1       es.Myokn fdls dgrs gSa 

mÙkj    es.My }kjk m|ku eVj ij fd, x, bu ç;ksxksa ds  ifj.kke ds vk/kkj ij vkuqoaf'kdrk ds fu;eksa dk  

         çfriknu fd;k x;k gS ftUgsa es.Myokn Hkh dgrs gSa  ftUgsa es.Myokn Hkh dgrs gSa  

2       es.My dh lQyrk ds dksbZ nks dkj.k fyf[k, \  

mÙkj   ¼1½ es.My us ,d le; esa ,d gh y{k.k dh oa'kkxfr dk v/;;u fd;k  

         ¼2½ esaMy us vius ladj.k  ç;ksxksa ds lHkh vkadM+ksa dk lko/kkuhiwoZd lkaf[;dh; fo'ys"k.k fd;k  

 

3       esaMy us vius ç;ksx ds fy, m|ku eVj dk p;u D;ksa fd;k  

mÙkj   ¼1½ ,d o"khZ; vkSj f}fyaxh iq"i gksus ds dkj.k  
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         ¼2½  eVj ds ikS/ks esa foi;kZlh  y{k.kksa ds tksM+s ik, tkrs gSa 

 3      foiqalu fof/k }kjk —f=e ijkx.k vklkuh ls fd;k tk ldrk gS  

4       y{k.k ç:i o thu ç:i esa vUrj fy[kks  

mÙkj   fdlh ltho dh cká çrhfr dks y{k.k ç:i o ltho dh vkuqoaf'kdh; jpuk dks thu ç:i dgrs  

         gSa A 

5       le;qXeth o fo"ke;qXeth  esa varj fyf[k,  

mÙkj     tc thu ds nksuksa ;qXefodYih ,d leku gks rks mls le;qXeth o tc nksuksa ;qXe fodYih   

          vleku gks rks mls fo"ke;qXeth esa dgrs gSa A 

6        O;qRØe ladj.k fdls dgrs gSa  

mÙkj     og ladj.k ftlesa A  ikni dks uj o B  ikni dks eknk tud ds :i esa rFkk nwljs ladj.k esa A 

         ikni dks eknk  o B ikni dks uj tud ds :i esa ç;qä fd;k tkrk gS mls O;qRØe ladj.k dgrs gSa  

7      vkuqoaf'kdh fdls dgrs gSa 

mÙkj    lthoksa ds y{k.kksa dh vkuqoaf'kdrk ,oa fofHkUurkvksa dk v/;u gh vkuqoaf'kdh dgykrk gS  

8       es.My ds çHkkfork ds fu;e dks le>kb,  

mÙkj    tc nks 'kq) xq.kksa ¼ yack o ckSuk ½dk ladj.k gksrk gS rks çFke ih<+h esa dsoy çHkkoh xq.k ¼yack½ çdV  

         gksrk gS o vçHkkoh  xq.k ¼ckSuk½çdV ugha gksrk gS bls gh çHkkfork dk fu;e dgrs gSa  

9        es.My dk nwljk fu;e i`FkDdj.k dk fu;e esa thu ç:i o y{k.k ç:i vuqikr dks le>kb,  

mÙkj     y{k.k ç:i          3 yEcs  %  1 ckSuk  

          thu ç:i     1      %      2       %      1 

                     'kq) yEck %   v'kq) yEcs  %  'kq) ckSuk 

10     iF̀kDdj.k dk fu;e ¼;qXedksa dh 'kq)rk½ dks le>kvks  

mÙkj    f2  ih<+h esa ;qXed curs le; nksuksa ;qXefodYih  ,d nwljs ls iF̀kd gksdj vyx&vyx  2 ;qXedksa esa  

         pys tkrs gSa bls gh iF̀kDdj.k dk fu;e dgrs gSa  

11      cká ladj.k esa thu ç:i y{k.k ç:i vuqikr fyf[k,  

mÙkj    y{k.k ç:i   &&& 100 % ikS/ks yacs  

         thu ç:i &&&&     1            %        1 

                        50 % le;qXeth    %    50 % fo"ke ;qXeth  

12      ijh{k.k ladj.k ¼Text Cross½ esa çkIr y{k.k ç:i o  thu ç:i vuqikr fyf[k,  

mÙkj     y{k.k ç:i              50% % yacs %  50%  ckSus  

          thu ç:i        50% fo"ke;qXeth %  50% le;qXeth  

          vFkkZr  ifj{k.k ladj.k esa   y{k.k ç:i o thu ç:i vuqikr leku gksrs gSa 

13       çHkkfork ds fu;e dks vkjs[k fp= }kjk le>kvks  

                yacs ikS/ks            ckSus ikS/ks 

                                   T T             X              tt-     P ih<+h 
↓↓↓ 

                 ¼ T ½             ↓                ¼ t ½ 
                                                       [ Tt]f 1   ih<+h   
                                ladj yEcs 

14        ladj iwoZt ladj.k  fdls dgrs gSa  

mÙkj      tc f 1 ih<+h ds ikS/kksa dk ladj.k nksuksa tudksa  esa ls fdlh ,d ds lkFk fd;k tkrk gS rks bls ladj  

           iwoZt ladj.k dgrs  gSa A 

15       es.My ds oa'kkxfr dks fu;eksa ds dksbZ nks egRo fy[kks 

¼1½ es.My ds fu;eksa ds mi;ksx ls jksx çfrjks/kh o vf/kd mRiknu okyh fdLesa fodflr dh tk  

 ldrh gS 

          ¼2½   ladj.k fof/k ls vuqi;ksxh y{k.kksa dks gVk;k tk ldrk gS  

16       es.My }kjk çfrikfnr fu;eksa ds uke fyf[k,  

mÙkj     es.My us oa'kkxfr  rhu fu;e fn,   ¼1½ çHkkfork dk fu;e  ¼2½ i`FkDdj.k dk fu;e  
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          ¼3½ Lora=  vçR;wgu dk fu;e  

17      es.My }kjk çfrikfnr Lora= viR;qgu dk fu;e le>kb;s  

mÙkj     tc nks ;k nks ls vf/kd tksM+h okys foifjr y{k.kksa okys ikS/kksa esa ladj.k djk;k tkrk gS rks leLr  

         y{k.kksa dh oa'kkxfr Lora= :i ls gksrh gS bls gh Lora= viR;qgu dk fu;e dgrs gSa 

 

 

ikB 4 

çfrj{kk ,oa jä lewg 

1            ,aVhc‚Mh fdls dgrs gSa 

mÙkj     'kjhj esa ,UVhtu ços'k gksus ij bl ,aVhtu ds fo#) 'kjhj dh fyEQkslkbV  dksf'kdkvksa }kjk  

                     L=kfor Xykbdks çksVhu inkFkZ ,UVhc‚Mh dgykrs gSa 

 2       :f/kj  oxZ dk vuqokaf'kdrk esa D;k vuqç;ksx gS  

mÙkj     ¼1½ lQy jänku jänku djkus esa  

                  ¼2½  iSrd̀rk  lEca/kh fooknksa dks gy djus esa  

                  ¼3½  vuqokaf'kd jksxksa ds bykt esa 

 ¼3½            jä ds L=ksr ds vk/kkj ij jänku ds çdkj fyf[k,   

mÙkj      jänku ds nks çdkj gSa ]¼1½  letkr vk/kku&& ,slk vk/kku ftlesa vU; O;fä;ksa ds laxzfgr jä   

                 dk mi;ksx fd;k tkrk gS 

                 ¼2½lethoh vk/kku && ,slk vk/kku ftlesa O;fä dk Lo;a dk laxzfgr jä  dke esa fy;k 

tkrk gS  

 ¼3½               jänku dh vko';drk dc gksrh gS  

mÙkj     ¼1½ 'kY; fpfdRlk ds nkSjku ¼2½  fgeksQhfy;k ds jksfx;ksa dks ¼3½ xaHkhj jäfgurk  gksus ij  

5          jänku ds nkSjku cjrh tkus okyh lko/kkfu;ksa dks fyf[k,  

mÙkj         ¼1½  nkrk o jksxh ds jä esa ABO o  Rh dkjd dk feyku djuk  

             ¼2½   laxzfgr jä dks lanwf"kr  gksus ls cpkuk o laxzfgr jä dk ç'khfrr HkaMkj.k djuk pkfg,  

6        çfrj{kh fdruh bdkb;ksa ls feydj cuh jpuk gS 

mÙkj     çfrj{kh pkj bZdkb;ksa ls feydj cuh jpuk gS blesa nks Hkkjh o cM+h vkSj nks gYdh o  NksVh   

         ikWyhisIVkbM Ja[kyk,¡ gksrh gS  

7         çfrj{kh  esa Hkkjh o gYdh Ja[kyk,¡ fdrus vehuksa vEyksa  ls cuh i‚yhisIVkbM Ja[kyk,¡ gksrh gS  

mÙkjA    çfrj{kh esa Hkkjh Ja[kyk 440 vehuks vEyksa  ls o gYdh Ja[kyk 220 vehuks vEyksa ls cuh jpuk gS  

8         çfrj{kh  dh çR;sd Ja[kyk  fdrus Hkkxksa esa foHkä gksrh gS  

mÙkj      çfrj{kh  dh çR;sd gYdh o Hkkjh Ja[kyk nks Hkkxksa esa foHkä gksrh gS ¼1½ vfLFkj  Hkkx ¼2½  fLFkj Hkkx  

9        jänku ds nkSjku lko/kkfu;ksa ds dkj.k dkSu ls jksxksa dk laØe.k gks ldrk gS  

mÙkj     ¼1½  HTLV-1  ¼2½ HLTV-2  ¼3½  HIV-1  ¼4½ HIV-2  gsisVkbfVl ch vkSj gsisVkbfVl & lh vkfn  

10      jänku ds le; jä lewg o Rh  dkjd dk feyku D;ksa vko';d gS  

mÙkj     jänku ds le; ;fn feyku u fd;k tk, rks xzkgh esa IgG  çfrj{kh mRiUu gks tkrh gS rFkk ;g   

          çfrj{kh yky jä dksf'kdkvksa dks #f/kj lewg dh fof/k }kjk u"V dj nsrh gS ftlds dkj.k ;—r  

          o yhoj dks gkfu igqaprh gS rFkk o`Dd  foQy gks tkrs gSa  

11        xHkZ jäk.kq  dksjrk D;k gS  

mÙkj     xHkkZoLFkk ds nkSjku f'k'kq Rh+ o  ek¡   Rh&  gs  rks :f/kj y;urk  ds dkj.k ekrk ds xHkZ esa Hkzw.k  

         dh eR̀;q gks tkrh gS ;k fQj cgqr gh detksj o gsisVkbfVl ls xzflr gksrk gS bls gh xHkZ jäk.kq   

         dksjrk dgrs gSa  

12      jä D;k gS  

mÙkj    jä ,d rjy thfor mÙkd gS tks xkM+k] fpifpik o yky jax dk gksrk gS tks jä okfgfu;ksa ls cgrk 

        jgrk gS jä IykTek o jä df.kdkvksa ls feydj cuk gksrk gS 

 

 

vfr y?kqÙkjkRed ç'u  
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1          Rh dkjd dh [kkst fdl çtkfr ds canj esa gqbZ \ 

mÙkj      edkdk jhll çtkfr ds canj esa 

2        fMIFkhfj;k o fVVusl ds Vhds fdl çdkj dh çfrj{kk ds mnkgj.k gSa \ 

mÙkj      fuf"Ø; çfrj{kk ds mnkgj.k gSaA 

3        fdl jä lewg esa 'A' o 'B' nksuksa gh çfrtu mifLFkr gksrs gSa 

 mÙkj     AB jä lewg esa 

4        çfrj{kh fdl çdkj ds çksVhu gSa \ 

mÙkj&      çfrj{kh xkek Xyksfcu çdkj ds çksVhu gSa A 

5        Hkkjr esa vaxnku fnol dc euk;k tkrk gSa \ 

mÙkj      13 vxLr 

6         jä dk oxhZdj.k fdl oSKkfud ds }kjk fd;k x;k \  

mÙkj       dkyZ ySaMLVhuj }kjk 1901 esa fd;k x;kA 

7          euq"; esa ik;h tkus okyh çfrj{kk fof/k;ksa ds uke fyf[k,\  

mÙkj       ¼1½ LokHkkfod çfrj{kk fof/k   

             ¼2½ mikftZr çfrj{kk fof/k 

8            Rh dkjd fdrus vehuks vEyks ls cuk gksrk gSa\  

mÙkj       417 vehuks vEyksa ls  

9            loZxzkgh jä lewg dksulk gSa \ 

mÙkj        "AB" jä lewg  

10         loZnkrk jä lewg dkSu lk gS \ 

mÙkj        ‘O’ jä lewg  

11         iSjkVksi fdls dgrs gSa \ 

mÙkj        çfrj{kh dk og Hkkx tks çfrtu ls fØ;k djrk gS mls iSjkVksi dgrs gSa  

12          IykTek dk dksbZ ,d dk;Z fyf[k, A 

mÙkj        IykTek vkarksa }kjk vo'kksf"kr iks"kd rRoksa dks 'kjhj ds fofHkUu vaxksa rd igqapkus dk  

                dk;Z djrk gS  

 13         fdlh euq"; ds :f/kj dk thu çk:i IB IB   gS rks mldk #f/kj oxZ fyf[k,  

mÙkj        "B" #f/kj oxZ  
14         jä esa fcyh#fcu dh vf/kdrk ls D;k gkfu gksrh gS  

mÙkj-      ;—r o Iyhgk dks gkfu gksrh gS o  oD̀d foQy gks tkrs gSa  

15         çfrj{kh fdrus çdkj ds gksrs gSa  

mÙkj         5  çdkj ds  

16         dCts ;k fgUt  fdls dgrs gSa  

mÙkj        çfrjf{k;ksa ds 'Y' Lo:i esa nksuksa Hkqtkvksa ds mn~xe LFky dgykrs gSa  

17           dkSu lk Rh dkjd lcls vf/kd egRoiw.kZ gS  

mÙkj         Rh D dkjd lcls vf/kd egRoiw.kZ gS  

18            gky gh nsgnku dj pqds nks O;fä;ksa ds uke fyf[k,  

mÙkj         ¼1½  M‚- fo".kq çHkkdj ¼2½ Jh T;ksfr clq  

19          gky gh ns nku dh ?kks"k.kk djus okys nks O;fä;ksa ds uke crkb,  

mÙkj         ¼1½ fØdsVj xkSre xaHkhj ¼2½ lk/oh _raHkjk  

20         vaxnku fdls dgrs gSa  

mÙkj        thfor ;k èr O;fä }kjk fdlh vU; O;fä dks dksbZ mÙkd ;k vax dk nku djuk  

              vaxnku dgykrk gS  

21         dSIVu y{eh lgxy us vius 'kjhj dk dkSu lk vax nku fd;k Fkk  

mÙkj       d‚fuZ;k  

 

22         eR̀;q ds fdrus ?kaVksa ds Hkhrj nsg dks us=nku gsrq dke esa fy;k tk ldrk gS  



 

14 
 

mÙkj       22 èR;q ds 6 ls 8 ?kaVksa ds Hkhrj  

23         yky jä df.kdkvksa dk D;k dk;Z gS  

mÙkj       xSlksa dk ifjogu o fofue; djrh gS  

 

24         fcEck.kq dk çeq[k dk;Z crkb,  

mÙkj       jälzko dks jksdus dk dk;Z djrs gSa  

25         'osr jä df.kdkvksa dk çeq[k dk;Z fy[kks \  

mÙkj       'kjhj dh jksxk.kqvksa ls  j{kk djrh gS  

26         dkSulh 'osr jä  df.kdk egkHk{kd df.kdk  esa :ikarfjr gks tkrh gS 

mÙkj       eksukslkbV  

27         çfrtu dk vk.kfod Hkkj fdruk gksuk pkfg,  

mÙkj         6000 MkYVu ;k mlls T;knk 

28         çFke jänku fdlds }kjk laikfnr fd;k x;k\ 

mÙkj       M‚- thu  osfjVLV Msful }kjk  

29        ekLV dksf'kdk ij  dkSulh çfrj{kh ikbZ tkrh gS 

mÙkj       IgE  çfrj{kh 
30          ,ythZ fØ;kvksa ds fy, dkSulh çfrj{kh mÙkjnk;h gS 

31         eka ds nw/k esa ik, tkus okyh çfrj{kh dk uke crkb, 

mÙkj      IgA çfrj{kh 

32        Hkzw.k esa ik, tkus okyh çfrj{kh dk uke crkb,  

mÙkj      IgG  çfrj{kh  

33        çfrj{kk foKku fdls dgrs gSa  

mÙkj      jksxk.kqvksa ds mUewyu gsrq 'kjhj esa gksus okyh fØ;kvksa rFkk lacaf/kr ra= ds v/;;u dks  

            çfrj{kk foKku dgrs gSa  

34       dbZ ckj jänku ds i'pkr gksus okyh #f/kj y;urk dk çeq[k dkj.k D;k gksrk gS 

mÙkj       Rh  cstksM+rk çeq[k dkj.k gS  

35        euq";ksa esa fodYih dh mifLFkfr ds vk/kkj ij #f/kj esa dqy fdrus çdkj ds thu çk:i  

           ik, tkrs  gSa  

mÙkj       6 çdkj ds IA ,  IA,  IA,  i IB ,  IB,  IB  i,  IA  IB ,  i i 
36          'O' :f/kj  lewg dh RBC  ij dkSu lk çfrtu  ik;k tkrk gS  

mÙkj        dksbZ Hkh izfrtu ugha ik;k tkrk gSA 

37         xHkZ jäkrk.kq  dksjrk  ds mipkj ds fy, dkSu lk Vhdk yxk;k tkrk gS  

mÙkj        çfr IgG  çfrj{kh dk Vhdk yxk;k tkrk gS  

38         yky jä df.kdkvksa dh lrg ij 'A' o 'B' ds vfrfjä dkSulk çfrtu ik;k  

            tkrk gS 

mÙkj        Rh çfrtu 

39         fdUgh 2 HkkSfrd vojks/kksa  ds uke fyf[k, 

mÙkj       ¼1½  Ropk- ¼2½   ukfldk fNæksa esa ik, tkus okys i{kekHk 

 40        fo'o ds yxHkx fdrus çfr'kr O;fä;ksa dk jä Rh xq.kkRed gksrk gS  

mÙkj        85 % 

41        çfrj{kh dh gYdh o Hkkjh Ja[kykvksa ds e/; dkSu lk ca/k gksrk gS 

mÙkj       MkbZ lYQkbM can 

 42        çfrtu dh mifLFkfr ds vk/kkj ij dqy fdrus çdkj ds jä lewg ik, tkrs gSa  

            uke fyf[k,  

mÙkj        dqy 4    çdkj ds jä lewg ik, tkrs gSa 'A' , 'B' , 'AB' ,'O'  
 

43          çfrtu vuqfØ;k ls mRikfnr çFke çfrj{kh dk uke crkb,  
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mÙkj         IgM  çfrj{kh  

44          'AB'  jä lewg okys O;fä;ksa esa dkSu lh çfrj{kh ik;h tkrh gS  

mÙkj       dksbZ Hkh çfrj{kh ugha ikbZ tkrh gS  

45          'O' çdkj ds jä lewg okys O;fä;ksa esa dkSu lh çfrj{kh ikbZ tkrh gS  

mÙkj         çfrj{kh A  o çfrj{kh B  nksuksa gh ikbZ tkrh gS  

46          :f/kj oxZ  dk fu;U=.k fdrus fodfYi;ksa ds chp dh ikjLifjd fØ;k ij  

             fuHkZj  djrk gS  

mÙkj     rhu fodYih  IA , IB , IO, ;k  i 
 

अध्याय - 5 
दैनिक जीवि में रसायि 

1अमर का लरटभस ऩत्र ऩय क्मा प्रबाव ऩडता है ?   
उत्तय     अमर नीरे लरटभस ऩत्र को रार कय देता है ।  
2ऺाय का लरटभस ऩत्र क्मा प्रबाव ऩडता है ?  
उत्तय     ऺाय रार लरटभस ऩत्र को नीरा कय देता है ।  
3उदासीनीकयण अलबकिमा ककसे कहते है ?  

उत्तय     अमर औय ऺाय ऩयस्ऩय अलबकिमा कयके रवण व जर फनाते है । मह किमा उदासीनीकयण 

कहरातीहै  अमर + ऺाय →रवण+ जर   
Hcl+ NaOH →   Nacl + H2o 

4 अयेननमास dsअनसुाय अमर की ऩरयबाषा दीजजए ।  
उत्तय      वे ऩदाथा जो जरीम ववरमन भें अऩगनतत होकय हाइड्रोकलसर आमन *H+]देते है, अमर  
कहराते है ।  
5 आयेननमास के अनसुाय ऺाय की ऩरयबाषा दीजजए।  
उत्तय     वे ऩदाथा जो जरीम ववरमन भें अऩगनतट हाइडयोजक्सर आमन (OH-)देते है ] ऺाय कहराते है  
6 ककन्हीॊ दो प्रफरो अभरॉ *HCl]] सल््मरूयक अमर * H2SO 4] 

7  ककन्हीॊ दो ऺायो के नाभ लरिो  
उत्तय     ऩोटेलशमभ हाइडयॉक्साइड *KoH]सोर्डमभ हाइड्रॉक्साइट *NaOH] । 
8 ककन्हीॊ दो दफुार vEरोs के नाभ लरिो ।  
उत्तय      एलसदटक अमर *CH3COOH]काफाननक अमर *H2CO3] 

9ककन्ही दो दफुार ऺायों के नाभ लरिो  
उत्तय     अभोननमभ हाइड्रोक्साइड *NH4OH]भैजग्नलशमभ हाइड्रोक्साइड *Mg[OH]2] 

10  किस्टरन जर की ऩरयबाषा लरिो  
उत्तय    रवण के इकाई सूत्र भें उऩजस्थत जर के अणुओॊ की ननजश्चत सॊख्मा को किस्टरन जर कहते  
हैं जैसे इन Na2 CU3.lO H2oमहाॊ सोर्डमभ काफोनेट रवण भें 10 अणु जर के किस्टरन  
जर के रूऩ भें है  
11 कपटकयी का सूत्र लरिो। 
उत्तय      K2SO4. Al2(SO4) 3.24 H2O    

12.       ब्ाॊडेड रोयी के अनसुाय अमर व ऺाय की ऩरयबाषा लरिो  
उत्तय    अमर- वे ऩदाथा जो प्रोटोन *H

+
]दाता होते हैं अमर कहराते हैं  

ऺाय-  वे ऩदाथा जो प्रोटोन *H+]को ग्रहण कयते हैं ऺाय कहराते हैं  
 

 

 

13 रुईस के अनसुाय अमर व ऺाय की ऩरयबाषा लरिो 
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उत्तय  अमर& वे ऩदाथा जो इरेक्िॉन मगु्भ ग्रहण कयते हैं अमर कहरात ेहैं । 
ऺाय& वे  ऩदाथा जो  इरेक्िान मगु्भ त्मागते हैं ऺाय कहरात ेहैं 
14रुईस अमर के उदाहयण लरिो। 
उत्तयBF3, AICI3--अष्टक अऩणूा  
                     Mg

+2
, Na

+
 --धनामन 

15रुईस ऺाय  के उदाहयण लरिो। 
उत्तयH2O :  NH3-इरेक्िॉन धनी 
                     OH-,Cl- ---.ऋणामन 

16           अमर की धातु से अलबकिमा कयवाने ऩय क्मा होता है 
उत्तय    अमर धात ुके साथ अलबकिमा कयके रवण व हाइड्रोजन गसै प्रदान कयते हैं ।  
अमर $ धात→ुरवण $ H2  ↑ 

17 धाजत्वक ऑक्साइड की प्रकृनत कैसी होती है 
उत्तय        {kkjh; 
 

18 v/kkfRod ऑक्साइड की प्रकृनत कैसी होती है? 
उत्तय       अमरीम।  
19  आदयणीम सॊकल्ऩना की सीभा लरिो ।  
उत्तय       vkjsfu;l की सॊकल्ऩन उन अमरो एवॊ ऺायो के लरए उऩमकु्त थी । जजनभे िभश् H+व 

                        OH- आमनहोते है ऩयन्तु इससे हाईड्रोजन ववहीन अमरो तथा हाइड्रोजक्सर ववहीन ऺायों की  
प्रकृनत केफाये भेंस्ऩष्ट नहीॊ हो ऩाता है।  
20 प्रफर अमर व दफुार ऺाय से फने रवण कैसे होते है ? 
उत्तय  अमरीम रवण जैसे   NH4Cl 

21 दफुार अमर तथा प्रफर ऺाय से फने रवण होत ेहै ?  
उत्तय      ऺायीम रवण जसेै CH3COONa 

22 ककसी उदासीन रवण का नाभ फताओ ।  
उत्तय      सोर्डमभ क्रोयाइड (NaCl) 

23 ब्ाॊस्टेड- रोयी सॊकल्ऩना की सीभा लरिो। 
उत्तय      मह सॊकल्ऩना अप्रोदटक अभरो एवॊ ऺायो जसेै co2, so2 , BF3, आदद के फाये भें कुछ बी  
स्ऩष्ट नहीॊ कयती है ।  
24  िननज अमर के उदाहयण लरिो  
उत्तय      H2 SO4,  HCL,  HNO3 

25  काफाननक अमर के उदाहयण लरिो  
उत्तय      लसदिक अमर टाटारयक अमर ] एलसदटक अमर ] रैजक्टक अमर ।       
26 अमर याज (Aqua- regia)क्मा है  
उत्तय & एक बाग HNO3 व तीन बाग HClको लभराने ऩय फनने वारा ववरमन अमर याज कहराता  
है ।  
27ककसी देश की औद्मोथगक प्रगनत की दय को ककस अमर की िऩत से भाऩा जाता है ?  
उत्तय & सल््मरूयक अमर (H2 SO4) 

 

28 लभल्क ऑप भगै्नीलशमा ककसे कहा जाता है ?  
उत्तय      Mg (OH)2भैग्नेलशमभ हाइड्रॉक्साइड ।  
 29    ,UVk एलसड  के रूऩ भें ककसका उऩमोग ककमा जाता है , 
उत्तय   लभल्क ऑप भैग्नीलशमा [Mg (oH)2]  

30           pHककसे कहते है 
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उत्तय      जो जन आमनों की साॊद्रता का ऋण आत्भक   रघगुणक  pH कहराता है ।  
31          pHस्केर ककसे कहते है  
उत्तय       ककसी ववरमन भें उऩजस्थत हाईड्रोजन आमन की सॊद्रता भाऩने का उऩिभ PH स्केर  
कहराता है । 
32           pH Ldsy fdl oSKkfud }kjk cuk;k x;kA 

उत्तय        lksjsulu }kjk 

33            PH भें pव H ककसको सुथचत कयत ेहै?  
उत्तय     PHभें pशब्द ऩसुाॊस (potenz )अथाात शजक्त का सचूक है तथा H हाईड्रोजन आऩनो का ।  
34 उदासीन ववरमन की pH ककतनी होती है?  
उत्तय      7 
35 हभाये हभ उदय भैं उत्ऩन्न अत्माथधक अमरता से याहत ऩाने के लरए क्मा उऩचाय रेंगे 

उत्तय भगै्नेलशमभ हाईड्रॉक्साइड  [लभल्क ऑप भगै्नीलशमा] Mg (oH)2 

36 भधभुक्िी अथवा जीती के ढॊग से उत्ऩन्न जरन व ददा से याहत ऩाने के लरए ककसका  
उऩमोग कयें 
उत्तय    सोर्डमभ हाइड्रोजन काफोनेट *NaHCO3]। 
 37ऩेमजर को जीवाणु भुक्त कैसे ककमा जा सकता है?  
उत्तय       ववयॊजक चूणा द्वाया *CaOCl2] 

38 ऩेट कक अभरता दयू कयने भें एॊटालसड के  रूऩ भें ककन दो मौथगकों का  उऩमोग ककमा जा 
 सकता हैA 
उत्तय      भगै्नेलशमभ  हाइड्रॉक्साईड *Mg (OH)2]] सोर्डमभ हाइड्रोजन काफोनेट *NaHCO3] 

39  सोडा ऐश क्मा है?  
उत्तय      सोर्डमभ काफोनेट को गभा कयने ऩय मा अऩने जर के अण ुत्माग देता है इस प्रकाय फनने  
वारा मोथगक सोडा ऐश  कहराता  है।  
Na2 CO 3 . 10 H2O  → 373k सेअथधक→ Na 2 CO3 + 10 H2O 

सोडा ऐश ।  
40 भतृ  तावऩत प्रास्टय कैसे प्राप्त होता है।  
उत्तय    प्रास्टय आप ऩरैयस को औय अथधक गभा कयने ऩय सॊऩणूाकिस्टराइन जर ननकर जाता है  
औय भतृ तावऩत प्रास्टय प्राप्त होता है 
41सोर्डमभ क्रोयाइड के ववद्मतु आऩ गठन से सोर्डमभ हाइड्रोक्साइड फनाते सभम एनोड  
कैथोड ऩयकौन दो सी गसै फनती है।  
उत्तय एनॉड ऩय क्रोयीन  गसै व कैथोड ऩय हाइड्रोजन गसै ।  
42  ववयॊजक चणूा का सूत्र लरिो यासामननक नाभ लरिो।  
उत्तय  CaOCl2 [कैजल्शमभ ऑक्सी क्रोयाइड] 
 43 साफनु ककसे कहते हैं?  
उत्तय& उछच वसा अभरो [जैसे सटेयीि ]ऩाभेदटक]औलरक अमर ] के सोर्डमभ अथवा ऩोटेलशमभ  
के रवण साफनु कहराते  है 
44ऩायदशी साफनु फनाने भें ककसका उऩमोग ककमा जाता है 
उत्तय    जग्रसयीन।  
45अऩभाजाक ककसे कहते हैं  
उत्तय       मह सोर्डमभ एजल्कर सल्पेट *R-O-SO3

- 
Na

+
]तथा सोर्डमभ एजल्कर फोनजीन सल्पोनेट  

[R-C6H S- SO3
- Na+ ]के रवण होते हैं।  

 

46 अऩभाजाक की एक हानन लरिो।  
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उत्तय      इनके द्वाया जर प्रदषूण की सभस्मा उत्ऩन्न होती है क्मोंकक जीवाणु द्वाया इनका आसानी  
से उऩगठन  नहीॊ होता है।    
 

47अऩभाजाक की क्मा ववशेषता है।  
उत्तय      अऩभाजाक कठोय व भदृ ुजर दोनों प्रकायों के जर भें सपाई का कामा कयते हैं।  
48  जजप्सभ का यासामननक सूत्र लरिो?  
उत्तय   CaSO4 .2 H2O 

49  कठोय जर भें साफनु सपाई का कामा नहीॊ कयता है ] क्मों \  
उत्तय       कठोय जर भें Ca 2$+तथा Mg2+आमन होने के कायण साफनु सपाई  का कामा नहीॊ कयता 
 है।  
50भुॊह भें दाॊतो का ऺम  कफ प्रायॊब होता है?   
उत्तय       जफ भुॊह भें pH की भान 5-5 से कभ हो जाए।  
51जर की LFkk;h कठोयता को हVkने के लरए ककसका उऩमोग ककमा जाता है ।  
उत्तय      सोर्डमभ काफोनेट 

पाठ 5 (part-3) 

दैनिक जीवि में रसायि 

ऱघ ुउत्तरात्मक प्रश्ि  

1 काफाननक अमर ककसे कहा जाता है  

उत्तय    ऩौधों औय जॊतुओॊ भें प्राकृनतक रूऩ से ऩाए जाने वारे अमर काफाननक अमर कहराते हैं  

2 सुभेलरत कीजजए  

अमर का नाभ           ऩदाथा 
                 (1)   एलसदटक अमर  (अ) जठय यस  

                 (2)    टायटरयक अमर (फ)रार चीॊटी का डॊक  

                 (3)    एस्कात्रफाक अमर (स) सॊतया  

                 (4)  पालभाक  अमर   (द)इभरी  

(5)   हाइड्रोक्रोरयक अमर (म)  लसयका 
उत्तय (1) म (2) द (3) स  (4) फ (5) अ  

 

3 दही मा िट्टे ऩदाथों को धातु के फतानों भें क्मों नहीॊ यिा जाता है  

उत्तय   दही मा िट्टे ऩदाथा अमरीम होते हैं जो कक धातु के फतानों भें यिने ऩय ववषरेै मोथगक फनाते हैं इसलरए  

इन्हें धातु के फतानों भें नहीॊ यिा जाता है  

 4 ववयॊजक चूणा का सूत्र, यासामननक नाभ , फनाने की ववथध व कोई तीन उऩमोग लरिो 
उत्तय  ववयॊजक चणूा - CaOCI2 

यासामननक नाभ :-  कैजल्शमभ ऑजक्सक्रोयाइड  

फनाने की ववथध :-  इसे शुष्क फझु ेहुए चूने ऩय क्रोयीन गसै प्रवादहत कयके फनामा जाता है 

Ca(OH)2 + Cl2 →   CaOCl2 + H2O 

कैरलशमभ हाइड्रोक्साइड  

उऩमोग :- (1) वस्त्र उद्मोग भें ववयॊजक के रूऩ भें  

                                    (2) ऩेमजर को शुद्ध कयने भें 
                                    (3)  योगाणु नाशक व ऑक्सीकायक के रूऩ भें  

 
 
 

5फेककॊ ग सोडा (िाने का सोडा ) का सूत्र , यासामननक नाभ, फनाने की ववथध व कोई 3 उऩमोग लरिो  
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उत्तय     सूत्र  --  NaHCO3 

यासामननक नाभ:-  सोर्डमभ हाइड्रोजन काफोनेट  

फनाने की ववथध :- NaCI का उऩमोग कयके फेककॊ ग सोडा फनामा जाता है  

                     NaCI +H2O + CO2+NH3---NH4CI+NaHCO3 

 सोर्डमभ क्रोयाइड अभोननमा  अभोननमभ क्रोयाइड सोर्डमभ हाइड्रोजन काफोनेट  

उऩमोग:-  (1) िाद्म ऩदाथों भें फेककॊ ग ऩाउडय के रूऩ भें 
                                     (2) सोडा वाटय तथा सोडा मकु्त शीतरऩेमफनाने भें  

                                     (3)  अजग्नशाभक मॊत्रों भें 
6                 धावन सोडा (कऩडे धोने का सोडा) का सूत्र , यासामननक नाभ , फनाने की ववथध व उऩमोग लरिो  

उत्तय     सूत्र, --      Na2 CO3 . 10 H2O 

यासामननक नाभ :-  सोर्डमभ काफोनेट  

फनाने की ववथध :-  फेककॊ ग सोडा को गभा कयने ऩय सोर्डमभ काफोनेट प्राप्त होता है इसे ऩनु्  

किस्टरीकयण कयने ऩय कऩडे धोने का सोडा प्राप्त होता है 

2NaHCO3     →    Na2CO3+H2O+CO2 

 सोर्डमभ हाइड्रोजन काफोनेट 

Na2 CO3+ 10H2O   →   Na2CO3.10 H2O 

सोर्डमभ काफोनेट  

उऩमोग:- (1) अऩभाजाक के रूऩ भें  

                                      (2) काजस्टक सोडा, फेककॊ ग ऩाउडय, काॊच,  साफनु, फोयेक्स के ननभााण भें  

7साफनुीकयण ककसे कहते हैं 
उत्तय उछच वसा अमरों को सोर्डमभ हाइड्रोक्साइड मा ऩोटेलशमभ हाइड्रोक्साइड के जरीम ववरमन भें गभा  

कयने ऩय साफनु प्राप्त होता है इस किमा को साफनुीकयण कहते हैं 
 8                प्रास्टय ऑप ऩेरयस (POP) का सूत्र, यासामननक नाभ व फनाने की ववथध लरिो  

उत्तय  सूत्र -  CaSO4 .  ½ H2O 

 यासामननक नाभ :- कैजल्शमभ सल्पेट अद्ाध हाइड्रेट 

 फनाने की ववथध :- जजप्सभ को 393 k ऩय गभा कयने ऩय POP प्राप्त होता है  

                     2 CaSO4 .2H2O       →393 K→     2Ca SO4. ½ H2O+ 3H2O 

जजप्सभ   POP 

9                 (POP) प्रास्टय ऑप ऩेरयस के कोई 4 उऩमोग लरिो 
उत्तय   (1) टूटी हुई हड्र्डमों को जोडने के लरए प्रास्टय चढाने भें 
                    (2)  बवन ननभााण भें  

                    (3). दॊत थचककत्सा भें  

                    (4) भनूतामाॊ आदद सजावटी साभानों को फनाने भें  

 
 

10 लभशरे सॊयचना का थचत्र फनाओ  

 
 



 

20 
 

11 केक  मा फेकयी उत्ऩादों को फनाने भें ककसका उऩमोग ककमा जाता है व क्मों  

उत्तय  केक फनाने भें फेककॊ ग सोडा (सोर्डमभ हाइड्रोजन काफोनेट ) का उऩमोग ककमा जाता है क्मोंकक इसे िाद्म  

ऩदाथों भें लभराकय गभा कयने ऩय CO2गसै फरुफरुों के रूऩ भें फाहय ननकरती है जजससे िाद्मऩदाथा  

पुरकय हल्के हो जाते हैं 
 

पाठ 6     [Part 1] 

रासायनिक अभिक्रिया एवं उत्प्रेरक 
1यासामननक सभीकयण को सॊतुलरत कयने की ववथध का नाभ लरिो  
उत्तय अनभुान ववथध ( Hit and trial method ) 

 2.दोनों ददशाओॊ भें होने वारी अलबकिमा कहराती है 
उत्तय    mत्िभणीम 

 3वनस्ऩनत तेर को वनस्ऩनत घी भें ऩरयवनतात कयने वारे उत्पे्रयक का नाभ लरिो 
उत्तय ननकर चणूा(Ni) 

4       अमर व ऺाय की ऩयस्ऩय अलबकिमा क्मा कहराती है 
उत्तय   उदासीनीकयण अलबकिमा 
 5      शाक सजब्जमों का ववघदटत होकय कॊ ऩोस्ट फनना कैसी अलबकिमा है  
उत्तय   ऊष्भाऺेऩी  
 

6ऩौधों भें प्रकाश सॊश्रेषण अलबकिमा का अधा आम ुकार ककतना होता है  
उत्तयt 1/2 = 10 -12 सेकण्ड होता है 
7प्रफर अमर प्रफर ऺाय के भध्म अलबकिमा ककतने सभम भें ऩणूा होती है  
उत्तय 10 - 10 सेकें ड 
8कॉऩय सल्पेट के नीरे यॊग के ववलरमन भें जजॊक के टुकडे डारने ऩय क्मा प्रबाव ऩडता है 
उत्तय    कॉऩय सल्पेट का नीरा यॊग ववरपु्त होने रगता है 
9 हाइड्रोजन ऩयऑक्साइड [H2O2] के अऩघटन की दय को कभ कयने वारे उत्पे्रयक का नाभ लरिो 
उत्तय.  जग्रसयोर 

10प्रफर अमर व दफुार ऺाय के भध्म किमा कयवाने ऩय फनने वारे ववरमन की pHका भान क्मा  
होगा 
उत्तय    pHका भान 7 से कभ होगा 
 11 बौनतक ऩरयवतान के उदाहयण लरिो  
उत्तय    (1)रोहे का चुॊफक फनना (2)नौसादय ( NH4C1)का उध्वाऩातन (3)शक्कय का ऩानी भें ववरेम होना  
12यासामननक ऩरयवतान के उदाहयण लरिो। 
उत्तय  रोहे ऩय जॊग रगनाफनी हुई सब्जी का ियाफ होना]दधू से दही फनाना 
13यक्त भें हीभोग्रोत्रफन द्वाया काफान डाइऑक्साइड औय ऑक्सीजन का वहन कैसी अलबकिमा है  
उत्तय  उत्िभणीम अलबकिमा 
 14जॊग रगने के लरए आवश्मक कायक कौन-कौन से होते हैं 
 उत्तय (1)धातु की िुरी सतह ¼2½O2 की उऩजस्थनत (3)नभी [H2O]की उऩजस्थनत 

 15        Na  →    Na+ +  e&मह ककस अलबकिमा का उदाहयण है  
उत्तय   ऑक्सीकयण 

16         CI + e
-
 →CI

-मह ककस अलबकिमा का उदाहयण है 
 उत्तय   अऩचमन  
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17 ननमनलरखित तत्वों को उनकी किमाशीरता के फढत ेहुए िभ भें व्मवजस्थत कीजजए  
Mg, K,  Ca, Fe, Cu, 

उत्तय  तत्वों की फनी हुई किमाशीरता का िभ ननमन होगा  
Cu< Fe <Mg < Ca < K 
 

पाठ 6 

(पार्ट-2) 

दैनिक जीवि में रसायि 

रघ ुउत्तयात्भक प्रश्न 

1यासामननक सभीकयण ककसे कहते हैं  

उत्तयककसी यासामननक अलबकिमा भें ऩदाथों को अणसुूत्रों  एवॊ प्रनतकों द्वाया ननरूवऩत कयने ऩय प्राप्त  

सभीकयण को यासामननक सभीकयण कहा जाता है 

 2यासामननक सभीकयण की सीभाएॉ लरिो I 

उत्तय  (1)  मह अलबकिमा की ऩणूाता की जानकायी नहीॊ देता है 

                 (2)  इससे किमाकायक व उत्ऩाद की सान्द्रता के फाये भें कुछ स्ऩष्ट नहीॊ होता है  

3                यासामननक अलबकिमा ककसे कहते हैं  

उत्तय     ककसी ऩदाथा भें यासामननक ऩरयवतान होना यासामननक अलबकिमा कहराता है  

4सॊमगु्भन  अलबकिमा ककसे कहा जाता है  

उत्तय     ऐसी यासामननक अलबकिमाएॊ जजसभें दो मा दो से अथधक अलबकायक आऩस भें सॊमोग  कयके एक ही  

उत्ऩाद फनाते हैं सॊमगु्भन अलबकिमाएॊ कहराती है  

जैसे    Mg +  O2→2 MgO 

भैजग्नलशमभ  ऑक्सीजन भैजग्नलशमभ ऑक्साइड 

5                 ववस्थाऩन अलबकिमा ककसे कहा जाता है 

उत्तय ऐसी यासामननक अलबकिमा जजनभें एक अलबकायक भें उऩजस्थत ऩयभाणु मा ऩयभाणु का सभूह दसूये  

अलबकायक के ऩयभाणु मा ऩयभाणु सभहू द्वाया ववस्थावऩत हो जाता है ववस्थाऩन अलबकिमा कहराती है  

                      CuSO4   +    Zn →      ZnSO4       +  Cu 

कॉऩय सल्पेट  जजॊक    जजॊक सल्पेट   कॉऩय  

6.                f}-ववस्थाऩन अलबकिमा ककसे कहा जाता है  

उत्तय    इन अलबकिमाओॊ  भें दोनों अलबकायकों के ऩयभाणु मा ऩयभाणु सभूह आऩस भें ववस्थावऩत हो जाते हैं  

तथा नए मोथगकों का ननभााण होता है 

 
 7            अऩघटनीम अलबकिमा ककसे कहा जाता है  

उत्तय    ऐसी अलबकिमा जजसभे एक अलबकायक अऩघदटत होकय दो मा दो से अथधक उत्ऩाद फनाते हैं अऩघटनीम  

अलबकिमाएॉ कहराती है  

8                अऩघटनीम  अलबकिमाएॊ ककतने प्रकाय की होती है  

उत्तय3 प्रकाय कीgksrh gSA(1)   ववद्मतु अऩघटन (2) m’eh; अऩघटन (3) प्रकाशीम अऩघटन  

9             द्रव्मभान सॊयऺण का ननमभ लरखिए  

उत्तय    ककसी बी यासामननक अलबकिमा भें द्रव्मभान का न तो  ननभााण होता है औय ना ही ववनाश, मही द्रव्मभान  

सॊयऺण का ननमभ है  
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10      ऊष्भाऺेऩी औय ऊष्भाशोषी अलबकिमा ककसे कहते हैं  

उत्तय   उष्भाऺेऩी :- वह  अलबकिमा भें जजसभें उष्भा उत्सजजात होती है  

जैसे :-N2 + 3H2                 2NH3 + 10.5 k cal/mole 

उष्भाशोषी :- वह अलबकिमा जजसभे उष्भा का  अवशोषण होता है  

जैसे   N2 + 20 2                2NO2 - 21.6 k cal/mole 

11             भॊद  अलबकिमा ककसे कहा जाता है  

उत्तय   कई यासामननक अलबकिमाएॉ ऐसी होती है जजनको ऩयूा होने भें घॊटे, ददन मा सार रग जात ेहैं उन्हें भॊद  

यासामननक अलबकिमा कहा  जाता है जैसे  - रोहे ऩय जॊग रगना  

              4Fe + 3O2 + 3H2O-----2Fe2O3 . 3H2O(जॊग) 

 

 12                ऑक्सीजन के सॊमोग व ववमोजन के आधाय ऩय ऑक्सीकयण औय अऩचमन की ऩरयबाषा लरिो  

उत्तय   आक्सीकयण :- ऑक्सीजन का मोग होना आक्सीकयण  कहराता है  

                      S + O2→SO2 

सल्पय डाई ऑक्साइड  

अऩचमन :- आक्सीजन का ननकरना अऩचमन कहराता है। 

                      2MgO     →     2Mg +O2 

13                  हाइड्रोजन के सॊमोग व ववमोजन के आधाय ऩय आक्सीकयण व अऩचमन की ऩरयबाषा लरखिए  

आक्सीकयण :- वे यासामननक अलबकिमाएॉ जजनभें ऩदाथा से हाइड्रोजन ननकरती है 

                  2H2S + O2 →2H2O + 2S 

अऩचमन :- वे यासामननक अलबकिमाएॉ जजनभे  हाइड्रोजन का मोग होता है  

 
14               ववद्मतु धनी तत्वों के सॊमोग व ववमोजन के आधाय ऩय आक्सीकयण व अऩचमन अलबकिमाओँ  की  

ऩरयबाषा लरिें  

आक्सीकयण :- वे अलबकिमाएॊ जजनभें inkFkZ से  ववद्मतु धनी तत्व का ननष्कासन होता हैं। 

                                 2KI + CI2 →2KCI + I2 

अऩचमन :- वे अलबकिमाएॊ जजनभे ऩदाथा भें ववद्मतु धनी तत्वों का  मोग होता है  

                           CI2 + Mg →       MgCI2 

15                   इरेक्िान के आदान- प्रदान के आधाय ऩय ऑक्सीकयण अऩचमन की ऩरयबाषा लरिो  

उत्तय  ऑक्सीकयण :- ऐसी अलबकिमाएॉ  जजनभें तत्व , ऩयभाणु , आमन मा अणु इरेक्िान (e-) त्मागता  है  

                    Na →Na
+
 + e

-
 

अऩचमन:- ऐसी अलबकिमाएॉ जजसभें तत्व, ऩयभाण,ु आमन मा अणु इरेक्िॉन (e-) ग्रहण कयता है। 

    CI + e
-
→CI

-
 

16                  येडॉक्स अलबकिमा ककसे कहते हैं  

उत्तय    ऐसी अलबकिमा जजसभे ऑक्सीकयण व अऩचमन अलबकिमा एक साथ हो यही है उसे येडॉक्स अलबकिमा  

 कहा  जाता है जसेै   

 
 17      उत्पे्रयक ककसे कहा जाता है  

उत्तय     वे ऩदाथा जो यासामननक अलबकिमा के वेग  को ऩरयवनतात कय देते हैं ऩयन्तु स्वमॊ अऩरयवनतात यहते हैं  

उत्पे्रयक कहरात ेहैं  

18              अवस्था के आधाय ऩय उत्पे्रयक ककतने प्रकाय के होते हैं 
  दो प्रकाय के होते है। (1)सॊekaगी उत्पे्रयक  (2) ववषॊekaगी उत्पे्रयक  
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19             किमा के आधाय ऩय उत्पे्रयक  ककतने प्रकाय के होत ेहैं 
उत्तय           4 प्रकाय के होते हैं (1)  धनात्भक उत्पे्रयक (2) ऋणात्भक उत्पे्रयक  

(3)  स्वत:  उत्पे्रयक   (4)  जैव  उत्पे्रयक  

 20     क्रोयोपॉभा भें कुछ भात्रा भें एथथर एल्कोहर लभराकय क्मों यिा जाता है  

उत्तय    क्रोयोपॉभा वाम ुकी ऑक्सीजन से स्वत:  ही आक्सीकृत होकय ववषरैी गसै पॉस्जीन  फनाती है इस  

अलबकिमा की गनत को भॊद  कयने के लरए इसभें थोडी भात्रा भें एथेनॉर (एथथर एल्कोहर) लभरा ददमा  

जाता है  

 
 

21            स्वत: उत्पे्रयक ककसे कहा जाता है 

उत्तय जफ ककसी यासामननक अलबकिमा भें फना उत्ऩाद स्वमॊ  ही उत्पे्रयक का कामा कयता है अथाात अलबकिमा 
के वेग को फढा देता है वह उत्ऩाद स्वत:  उत्पे्रयक कहराता है  

जैसे CH3 COOC2H5+ H2O →     CH3COOH + C2H5OH 

एथीर एसीटेटएसीदटक अमरएथेनॉर।   

इस अलबकिमा भें एलसदटक अमर स्वत् उत्पे्रयक  का कामा कयता है  

 
 

22            उत्पे्रयक वधाक ककसे कहा जाता है  

उत्तय     वे  ऩदाथा जजन्हें अलबकिमा लभिण भें उत्पे्रयक के साथ लभराने ऩय उत्पे्रयक की किमाशीरता भें वदृ्थध 

हो जाती है उत्पे्रयक वधाक कहराते हैं 
                  N2 + 3H2→Fe/MO→2NH3 

महाॊ Mo (भोलरब्डेनभ चूणा ) उत्पे्रयक Fe की किमाशीरता को फढाता है  

23                 उत्पे्रयक ववष ककसे कहा जाता है 

उत्तय     वे ऩदाथा जजन्हे अलबकिमा लभिण भें लभराने ऩय उत्पे्रयक की  किमाशीरता कभ हो जाती है उत्पे्रयक ववष   

कहराते हैं  

जैसे   N2 + 3H2→   Fe/CO→  2NH3 

महाॊ काफान भोनोऑक्साइड [co] गसै लभरा दी जाए तो आमयन (Fe) उत्पे्रयक  की किमा भें कबी कभी  

आ जाती है 

 

 

v/;k; & 9  

izdk'k 

प्रश्न -1 वस्तु का रंग ददखाइ देने का कारण क्या ह ै? 

ईत्तर वस्तु  जिस रंग की दकरणों को परावर्ततत करती हैं वही वस्तु का रंग होता है।  

 

 प्रश्न -2 वस्तु का काला एवं सफेद रंग दकस कारण ददखाइ देता है?  

 ईत्तर िब वस्तु सभी रंगों को ऄवशोजषत कर लेती हैं तो वह काली ददखाइ देती है एवं िब वह सभी रंगों को परावर्ततत कर दतेी है 

तो वह सफेद ददखाइ देती हैं। 

 

प्रश्न 3 परावततन की पररभाषा जलखो।  

ईत्तर- प्रकाश की दकरण का दकसी  पृष्ट पर जगरने के पश्चात ऄजधकांश दकरणें जनजश्चत ददशा में गमन करती हैं।  
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प्रश्न 4 परावततन दकतने प्रकार का होता है समझाआए।  

ईत्तर- परावततन दो प्रकार का होता है  

जनयजमत परावततन-अपजतत प्रकाश पुिं को जिकन े पृष्ठ द्वारा ईसी माध्यम में एक जवशेष ददशा में भिे दनेे को जनयजमत परावततन 

कहते हैं।  

जवसररत परावततन-प्रकाश का जनजश्चत ददशाओं से जगरने के पश्चात सभी ददशाओं में पररवर्ततत हो िाना 
 

प्रश्न 5 परावततन के जनयम जलखो| 

ईत्तर-1. अपजतत दकरण परावर्ततत दकरण एवं अपतन बबद ुपर ऄजभलंब एक ही  

         2.अपतन कोण का मान एवं परावततन कोण का मान बराबर होता है| 

 
 
 

प्रश्न 6 दपतण में परावततक अवरण दकसका होता है ? 

ईत्तर-यह अवरण िांदी या एलुजमजनयम की परत होती हैं| 

 

प्रश्न 7 गाडी की हेडलाआट एवं टेलीस्कोप में कौन स ेदपतण का ईपयोग दकया िाता है? 

ईत्तर -परवजलय दपतण का ईपयोग दकया िाता ह|ै 

 

प्रश्न 8 दपतण सूत्र जलखो| 

ईत्तर 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 

  ध्रुव से फोकस की दरूी,  ध्रुव से प्रजतबबब की दरूी,  ध्रुव सेजबम्ब की दरूी 
 
 
 
 

प्रश्न-9 दपतण की अवधतन क्षमता को समझाआए| 

ईत्तर- प्रजतबबब की उंिाइ एवं बबब की उंिाइ के ऄनुपात को अवधतन कहा िाता है| 

 

 प्रश्न 10 ऄपवततन की पररभाषा एवं ईसके ईदाहरण जलखो| 

 ईत्तर- प्रकाश की दकरण दकसी एक माध्यम से दसूरे माध्यम में गमन करती हैं तो दोनों माध्यम को पृथक करने वाले पृष्ठ पर प्रकाश 

दकरणों की ददशा में पररवततन होना ही ऄपवततन कहलाता है| 

 ईदाहरण-1. पानी में थोडी डूबी हुइ पेंजसल का मुडा हुअ ददखाइ देना| 

 
 ईदाहरण-2. पानी भरे बीकर के जसके्क का अभासीय  उपर ददखाइ देना| 
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प्रश्न 11 प्रकाश की दकरण पर माध्यम का प्रभाव समझाआए| 

 ईत्तर- िब प्रकाश की दकरण जवरल स ेसघन माध्यम में प्रवेश करती हैं तो वह ऄजभलंब की तरफ मडुती ह ैएवं सघन से जवरल 

माध्यम में प्रवेश करन ेपर वह ऄजभलंब स ेदरू हो िाती हैं 

 

प्रश्न 12 ऄपवततन के जनयम जलखो| 

ईत्तर 1.अपजतत दकरण ऄपवजतत  दकरण एवं ऄजभलंब एक ही तल में होते हैं| 

        2.  दकन्हीं दो माध्यमों और प्रकाश के दकसी जवशेष वणत (रंग) के जलए अपतन कोण की ज्या और ऄपवततन कोण की ज्या का 

ऄनुपात एक जनयतांक होता ह।ै 
    

    
   

  ऄपवततनांक 

 =अपतन कोण,  ऄपवततनकोण 
bl fu;e dks Lusy dk fu;e Hkh dgrs gSA 

 
प्रश्न 13 सबसे ऄजधक एवं सबसे कम ऄपवततनांक दकस रंग के होते हैं ? 

ईत्तर- सबसे ऄजधक बैंगनी रंग सबसे कम लाल रंग| 

 

प्रश्न 14 सूयोदय स ेकुछ पहले एवं सयूातस्त के कुछ समय पश्चात सूयत का ददखाइ दनेा कौन सी घटना है समझाआए? 

ईत्तर -ऄपवततन की घटना ह|ै 

 

प्रश्न 15 क्ाजंतक कोण क्या है ? 

ईत्तर- पूणत अंतररक परावततन की घटना में अपतन कोण का वह मान जिस पर ऄपवततन कोण का मान 90 जडग्री हो ईस अपतन 

कोण को क्ाजंतक कोण कहत ेहैं| 

 

 प्रश्न 16 प्रकाश तंतु प्रकाश के दकस पररघटना पर अधाररत होता है? 

 ईत्तर- पूणत अंतररक परावततन पर| 

 
 

 प्रश्न 17 रंगों के जवक्षपेण का क्म जलजखए | 

ईत्तर जवक्षेपण का क्म जनम्न ह|ै 

 
 

V=violet  बैंगनी, I= indigo गहरा नीला, B=blue नीला, 

G=green हरा, Y=yellow पीला, O=orange  नारंगी, R= red  

लाल 

lcls mij yky rFkk lcls uhps  cSaxuh jax gksrk gS ,oa e/; dk jax ihyk gksrk gSA 

 

प्रश्न 18 फोकस बबद ुको पररभाजषत कीजिए| 

ईत्तर- मुख्य ऄक्ष के समांतर अपजतत  दकरण ऄपवततन के बाद मुख्य ऄक्ष के जिस बबद ुपर एक दसूरे को  काटती है या काटती हुइ 

प्रतीत होती है ईस बबद ुको मुख्य फोकस कहा िाता है| 

 

प्रश्न 19 लेंस दकतने प्रकार के होत ेहैं ? 

ईत्तर- लेंस दो प्रकार के होते हैं ईत्तल लेंस (ऄजभसारी लेंस ) तथा ऄवतल लेंस (ऄपसारी लेंस) 

        Convex Lens and Concave lens 
 

 प्रश्न 20 लेंस सूत्र जलखो| 

 ईत्तर 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
  ध्रुव से फोकस की दरूी,  ध्रुव से प्रजतबबब की दरूी,  ध्रुव सेजबम्ब की दरूी 
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प्रश्न 21 लेंस अवधतन क्या ह?ै 

ईत्तर दकसी लेंस द्वारा बबब को अवर्तधत करने की क्षमता को अवधतन कहा िाता है| 

 
 

 प्रश्न 22 नेत्र का नामांदकत जित्र बनाआए| 

ईत्तर 

 

 
 

 प्रश्न 23 जनकट दजृष्ट दोष क्या ह?ै एवं आसका ईपाय बताए ं| 

ईत्तर वह नेत्र दोष जिसमें जनकट की वस्तु तो साफ ददखाइ देती हैं लेदकन दरू की वस्तु साफ ददखाइ नहीं देती है आस दोष को दरू 

जनकट दजृष्ट दोष कहते हैं| 

 आस दोष में ऄवतल लेंस का ईपयोग दकया िाता है| 

 

 प्रश्न 24 दरू या दीघत दजृष्ट दोष क्या ह?ै एवं आसका ईपाय बताआए| 

 ईत्तर आस दोष मेंदरू की वस्तु तो साफ ददखाइ देती है लेदकन जनकट की वस्तु साफ ददखाइ नहीं देती है| 

 आस दोष में ईत्तल लेंस का ईपयोग दकया िाता है| 

 

 प्रश्न 25 िरा दरूदर्तशता दोष क्या ह?ै एवं आसका ईपाय बताआए | 

ईत्तर- अयु बढ़न ेके साथ नेत्र लेंस एवं मासंपेजशयों का लिीलापन कम होने स ेनेत्र की समिंन क्षमता कम हो िाती है एवं पास की 

वस्तु स्पष्ट ददखाइ नहीं देती है साथ ही कइ बार दरू की वस्तुएं भी धंुधली ददखाइ देती ह,ै ऄथातत पास एवं दरू की वस्तु को स्पष्ट नहीं 

देख पाता ह|ै 

 ईपाय  फोकसी लेंस का ईपयोग| 

 
 

 प्रश्न 26 दजृष्ट वैषम्य दोष क्या ह ैएवं आसका ईपाय बताआए? 

ईत्तर- यह नेत्र के कॉर्तनया की गोलाइ में ऄजनयजमतता के कारण व्यजि को समान दरूी पर रखी उध्वातधर एवं क्षेजति रेखाओं एक 

साथ स्पष्ट नहीं ददखाइ देती है | 

ईपाय- बेलनाकार का लेंस का ईपयोग| 

 

प्रश्न 27 मोजतयाबबद क्या ह?ै एवं आसका ईपाय बताआए| 

ईत्तर- व्यजि की अयु बढ़न ेके साथ नेत्र लेंस की पारदर्तशता खत्म होने लगती है एवं ईसका लिीलापन कम होने लगता है जिससे 

प्रकाश का परावततन होने लगता है जिससे वस्तु स्पष्ट नहीं ददखाइ दतेी है| 

 ईपाय- नेत्र लेंस को हटाकर कृजत्रम लेंस लगाना आसको आंट्राऑकुलर लेंस कहते हैं| 
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प्रश्न 28 एक ऄवतल दपतण के जलए बबब की जवजभन्न पररजस्थजतयों में प्रजतबबब की जस्थजत एवं प्रकृजत के बारे में दकरण जित्र बनाकर 

समझाआए| 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

प्रश्न 29 ईत्तल दपतण के जलए बबब की जवजभन्न पररजस्थजतयों में प्रजतबबब की जस्थजत एवं प्रकृजत के बारे में दकरण जित्र बनाआए | 
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प्रश्न 30 एक ईत्तल लेंस के जलए बबब की जवजभन्न जस्थजतयों में प्रजतबबब की जस्थजत व प्रकृजत के बारे में दकरण जित्र बनाकर 

समझाआए| 
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प्रश्न 31 दकरण जित्र की सहायता से एक ऄवतल लेंस में प्रजतबबब की जस्थजत को स्वरूप को समझाआए| 

 

 

 
 

 
 

अध्याय 11 

कायय ऊर्ाय एवं शक्ति 
 

प्रश्न01 काययककसेकहतेहैं? 

उत्तर-ककसीवसु्तपरबललगानेसेउसमेंकवस्थापनउत्पन्नहोनेकीकियाकोकाययकहतेहैं| 

 

प्रश्न02 काययकासूत्रकलखिए| 

उत्तर- कायय=बल .कवस्थापन 

        
 

प्रश्न 03 काययकामात्रककलखिए| 

उत्तरकाययकामात्रकजूलहै| 

 

प्रश्न 4 एकवसु्तपर 20 नू्यटनबललगानेपरवह 10 मीटरकवस्थाकपतहोतीहैंककएगएकाययकीगणनाकीकजए| 

उत्तर 

              

      

             

प्रश्न 5 शखिककसेकहतेहैं? 

उत्तर-काययकरनेकीदरकोशखिकहतेहैं| 
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iz'u 6 'kfDr dk lq= fyf[k,A 

उत्तर-          
 

 
 

 

प्रश्न 7 शखिकामात्रकfyf[k,A 

उत्तर-शखिकामात्रकokWV(Watt) है| 

 

प्रश्न 8 एकअश्वशखिककतनेokWVकेबराबरहोतीहै ? 

उत्तर 746 okWVके| 

 

प्रश्न-09 fo|qrशखिकोपररभाकितकीकजए| 

उत्तर-fo|qrऊजायकेउपभुिहोनेकीदरकोfo|qrशखिकहतेहैं| 

 

प्रश्न 10 fo|qrशखिकाव्यावसाकयकमात्रककलखिए| 

उत्तर-fo|qrशखिकाव्यावसाकयकमात्रकयूकनटहै| 

  

लघुत्तरात्मक   प्रश्न    
 

प्रश्न 11 काययसेआपक्यासमझतेहैं?यकदकवस्थापनकीकदशाबलकीकदशासेसेकवपररतहोतोकाययकीगणनाकैसेकीजातीहै?उदाहरणसकहतसमझाइए 

उत्तर -

काययककसीवसु्तपरबललगानेसेउसमेंकवस्थापनउत्पन्नहोनेकीकियाकोकाययकहतेहैं|अथायतवसु्तपरलगाएगएबलएवंबलकीकदशामेंकवस्थापनकेगुण

नफलकोकाययकहतेहैं 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

प्रश्न13शजिदकसेकहतेहैं?fl) 

fdfts,P=mav 
उत्तर –शखि- काययकरनेकीदरकोशखिकहतेहैं |शखिअकदशराकशहै| 
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प्रश्न14एकघरमें 7 वाटके 4 बल्ब 5 घंटेरोिानाकाममेंलेिातेहैं| 30 ददनकेमहीनेकेजलएजवद्युतखितएवं 05 

प्रजतयजूनटकीदरसजेबलकीराजशज्ञातकीजिए| 

हल- 7 वाटके 4 cYcksa द्वारा 5 घंटेमेंव्ययकीगइजवद्यतुईिात =          

30 ददनमेंव्ययकीगइजवद्युतउिातयूजनटमें
         

    
=36यूकनट 

जबलकीराजश         

 
प्रश्न 14 एकमशीन 40 kgकीवस्तुको 10 मीटरउंिाइपरलेिातीहतैोदकएगएकायतकीगणनाकरें| 

हल-                     s2 

      
         

    
         

 

प्रश्न 15 एकमशीन 600kg केवसु्तको 1 जमनटमें 20 मीटरउंिाइतकईठातीहैं,मशीनकीशजिज्ञातकरो| 

हल-                               s
2 

  
 

 
 

  
   

 
 

  
           

  
       

  
    

    
        

 
 

 

 
 

 

 
 

ऄध्याय 12 

प्रमुख प्राकृजतक संसाधन 
प्रश्न 01 ऄनवीकरणीय संसाधनों के नाम जलजखए| 

ईत्तर- कोयला एवं पेट्रोजलयम पदाथत| 

प्रश्न 02 बेरी दकसे कहते हैं? 

ईत्तर- तालाब की तलहटी पर बने कुए को को बेरी कहते हैं| 

प्रश्न 3 रेड डाटा पुस्तक क्या ह?ै 

ईत्तर- रेड डाटा पुस्तक, वह पुस्तक ह ैजिसमें सकंटापन्नरूपी िीि का ररकॉडत रखा िाता ह|ै यह पेड- पौधों एवं िीव िंतुओं के जलए 

ऄलग-ऄलग होती ह|ै 

प्रश्न 04dks;yksa के िार प्रकारों के नाम जलखो| 

ईत्तर -एन्र्थेसाआट, जबटूजमनस जलग्नाआट एवं जपट| 

प्रश्न 05 जिपको अंदोलन की शुरुअत कहां से हुइ थी? 

ईत्तर -आस अंदोलन की शुरुअत रािस्थान के िोधपुर जिले के खेिडली गांव स ेहुइ| 

प्रश्न 06 दकस वृक्ष को थार का कल्पवृक्ष माना िाता है? 

ईत्तर खेिडी को| 

प्रश्न 07 रािस्थान के राज्य वृक्ष का वैज्ञाजनक नाम जलजखए? 

ईत्तर- खेिडी, प्रोसोजपस जसनेरररया| 

प्रश्न 08 ईडन जगलहरी दकस वन्य िीव ऄभ्यारण में पाइ िाती है? 

ईत्तर सीता माता ऄभ्यारण, प्रतापगढ़| 

प्रश्न 09 कािीरंगा राष्ट्रीय ईद्यान कहां जस्थत ह?ै 

ईत्तर- ऄसम| 
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प्रश्न 10 प्राकृजतक संसाधन दकसे कहते हैं? 

ईत्तर- प्रकृजत से प्राप्त हुए साधन जिनका हम प्रयोग करते हैं,प्राकृजतक संसाधन कहलाते हैं| 

 
 

 लघुत्तरात्मक   प्रश्न    

 

प्रश्न 11 नवीकरणीय एवंऄनवीकरणीय संसाधन क्या ह?ै प्रत्येक के दो-दो ईदाहरण दीजिए| 

ईत्तर-नवीकरणीय ससंाधन वे संसाधन जिन को पुनः प्राप्त दकया िा सकता है नवीकरणीय संसाधन कहलात ेहैं| यह संसाधन 

ऄसीजमत ह|ै 

ईदाहरण- सौर उिात एवं पवन उिात| 

ऄनवीकरणीय संसाधन- वे संसाधन जिन को पुनः प्राप्त नहीं दकया िा सकता है, ऄनवीकरणीय संसाधन कहलाते हैं| 

ईदाहरण -कोयला एवं पेट्रोजलयम| 

प्रश्न 12 “हमें संसाधनों के प्रबंधन की अवश्यकता ह”ै समझाआए| 

ईत्तर हमें संसाधनों के प्रबंधन की अवश्यकता ह,ै क्योंदक रोटी ,कपडा, मकान, फनीिर,पुस्तक,हजथयार, वाहन अदद से लेकर सडके 

और बडे-बडे भवन अदद सभी प्रत्यक्ष और ऄप्रत्यक्ष रूप से पृथ्वी पर ईपलब्ध प्राकृजतक संसाधनों स ेही प्राप्त होते हैं| हमें केवल एक 

ही वस्तु पृथ्वी के बाहर स ेप्राप्त होती ह,ै वह सौर उिात ह|ै परंतु आस उिात को प्राप्त करने में भी पृथ्वी पर ईपजस्थत िजैवक, भौजतक 

और रासायजनक प्रक्मओं का ऄप्रत्यक्ष योगदान है, िो प्राकृजतक संसाधनों से िुड ेहैं| बढ़ती हुइ िनसखं्या एवं औद्योजगकरण के 

कारण प्राकृजतक संसाधनों की मांग में लगातार वृजि हो रही है ककतु यह काफी कम और सीजमत है ऄतः हमें आन संसाधनों का 

सावधानीपूवतक एवं जववेक पूवत प्रबंधन की अवश्यकता है| 

 

प्रश्न 13 वनों के संरक्षण हेतु िार ईपाय जलजखए| 

ईत्तर  

1. वनों को काटने एवं वृक्षारोपण की दरों में समान ऄनुपात होना िाजहए| 

2. वनों की अग एवं हाजनकारक कीटों स ेरक्षा की िानी िाजहए| 

3. कृजष व अवास हेतु वन भूजम के ईन्मूलन व झूम पिजत की कृजष पर रोक लगानी िाजहए| 

4. सामाजिक वाजनकी को प्रोत्साहन देना िाजहए| 

प्रश्न 15 वन्यिीवों के जवलुप्त होन ेके िार प्रमखु कारण जलजखए| 

ईत्तर  

1. वन्य िीवो के प्राकृजतक अवासों का नष्ट होना 

2. वन्यिीवों का ऄवैध जशकार 

3. प्रदषूण िौथा 

4. मानव एवं वन्य िीवो में संघषत| 

प्रश्न 16 IUCN द्वारा वगीकृत िाजतयों का संजक्षप्त वणतन कीजिए| 

 ईत्तर  

1. जवलुप्त प्रिाजतया-ं ऐसी प्रिाजतयां जिनका कोइ भी सदस्य वततमान में िीजवत नहीं ह ैवह जवलुप्त प्रवास प्रिाजतयां कहलाती 

है| 

2. संकटग्रस्त प्रिाजतया-ं ऐसी प्रिाजतया ंजिनका संरक्षण नहीं दकया गया तो शी्र  जवलुप्त हो िाएगी| िैस ेिीता, बाघ, बघेरा, 

गैंडा, सपतगंधा अदद| 

3. ऄजत संवेदनशील प्रिाजतया-ं ऐसी िाती जिनकी संख्या तिेी से कम हो रही है तथा शी्र  ही सकंटग्रस्त की शे्रणी में अ 

िाएगी| िैस ेयाक, नीलजगरी, लंगूर, लाल पाडंा ,कोबरा, ब्लैकबक| 

4. दलुतभ प्रिाजतया-ं ऐसी िाती िो प्राय सीजमत भौगोजलक क्षेत्र में रह गइ है या जिनकी संख्या बहुत जवरल है| िैसे लाल 

भेजडया, हैनान जगब्बन, ज्ञावान गेंडा | 

5. ऄपयातप्त रूप से ज्ञात प्रिाजतया-ं ऐसी प्रिाजतयां जिनके बारे में पयातप्त िानकारी नहीं होने स ेईन्हें दकसी जवजशष्ट वगत में 

नहीं रखा िा सकता| 

प्रश्न 17 िल संरक्षण व प्रबंधन के जसिांत जलजखए| 

 ईत्तर- िल संरक्षण एवं प्रबंधन की तीन महत्वपूणत जसिांत ह ै– 

1. िल की ईपलब्धता बनाए रखना| 

2. िल को प्रदजूषत होने स ेबिाना| 

3. प्रदजूषत िल को स्वच्छ करके ईनका पूणत ितकण करना| 
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प्रश्न 18 सतत पोषणीय जवकास स ेक्या तात्पयत ह?ै 

ईत्तर- दकसी भी ससंाधन का प्रयोग सतकत  होकर करना तादक ईस वस्तु का ईपयोग न केवल हम कर सकें  बजल्क जिनका प्रयोग अने 

वाली पीढ़ी भी ऄपनी अवश्यकताओं को पूरा कर सके, सतत पोषणीय जवकास कहलाता ह|ै 

प्रश्न 19 जिपको अंदोलन के बारे में अप क्या िानते हैं? समझाआए| 

ईत्तर जिपको अंदोलन वनों की सुरक्षा की ददशा में ईठाया गया एक महत्वपणूत कदम है| आसका मुख्य ईदे्दश्य वनों की ठेकेदारों से 

सुरक्षा करना एवं वृक्षों को काटने स ेरोकना है| आस अंदोलन की शुरुअत 1730 AD में रािस्थान के िोधपुर जिले के खेिडली गांव 

से हुइ, िहां ऄमृता देवी जबश्नोइ के साथ 363 जबश्नोइ स्त्री -पुरुष एवं बच्चों ने खिेडी के वृक्षों को बिाने के जलए ऄपना बजलदान 

ददया| आसके बाद 1973 में ईत्तराखडं में मजहलाओं ने वृक्षों की सुरक्षा हतेु जिपको अदंोलन िलाया िो 8 वषों तक िला, जिससे 

सरकार ने 1981 में 1000 मीटर से ऄजधक उंिाइ वाले क्षेत्र में खडे पेडों की कटाइ पर प्रजतबंध लगा ददया| आस प्रकार का अदंोलन 

कनातटक में भी िला जिसका नाम „एजपको‟ था|„एजपको‟ शाजब्दक ऄथत है „जिपकना‟ 

प्रश्न 20 झूम खतेी से क्या तात्पयत ह?ै 

ईत्तर झूम खतेी से यह तात्पयत ह ैदक आसके ऄंतगतत दकसी क्षेत्र जवशेष की वनस्पजत को िलाकर राख कर ददया िाता है, जिससे वहां 

की भजूम की ईवतरता में वृजि से दो-तीन सालों तक ऄच्छी फसल होती ह|ै बाद में िब भजूम की ईवतरता में कमी अती है तो यही 

प्रदक्या दसूरी िगह द्वाराdhिाती ह|ै झूम खेती वनोन्मूलन का एक प्रमुख कारण ह|ै आस प्रकार की खेती नागालैंड, जमिोरम, 

मेघालय, असाम, ऄरुणािल प्रदेश व जत्रपुरा के अददवासी करते हैं| 

 

प्रश्न 01 ऄनवीकरणीय संसाधनों के नाम जलजखए| 

ईत्तर- कोयला एवं पेट्रोजलयम पदाथत| 

प्रश्न 02 बेरी दकसे कहते हैं? 

ईत्तर- तालाब की तलहटी पर बने कुए को को बेरी कहते हैं| 

प्रश्न 3 रेड डाटा पुस्तक क्या ह?ै 

ईत्तर- रेड डाटा पुस्तक, वह पुस्तक ह ैजिसमें सकंटापन्नरूपी िीि का ररकॉडत रखा िाता है| यह पेड- पौधों एवं िीव िंतुओं के जलए 

ऄलग-ऄलग होती ह|ै 

प्रश्न 04dks;yksa के िार प्रकारों के नाम जलखो| 

ईत्तर -एन्र्थेसाआट, जबटूजमनस जलग्नाआट एवं जपट| 

प्रश्न 05 जिपको अंदोलन की शुरुअत कहां से हुइ थी? 

ईत्तर -आस अंदोलन की शुरुअत रािस्थान के िोधपुर जिले के खेिडली गांव स ेहुइ| 

प्रश्न 06 दकस वृक्ष को थार का कल्पवृक्ष माना िाता है? 

ईत्तर खेिडी को| 

प्रश्न 07 रािस्थान के राज्य वृक्ष का वैज्ञाजनक नाम जलजखए? 

ईत्तर- खेिडी, प्रोसोजपस जसनेरररया| 

प्रश्न 08 ईडन जगलहरी दकस वन्य िीव ऄभ्यारण में पाइ िाती है? 

ईत्तर सीता माता ऄभ्यारण, प्रतापगढ़| 

प्रश्न 09 कािीरंगा राष्ट्रीय ईद्यान कहां जस्थत ह?ै 

ईत्तर- ऄसम| 

प्रश्न 10 प्राकृजतक संसाधन दकसे कहते हैं? 

ईत्तर- प्रकृजत से प्राप्त हुए साधन जिनका हम प्रयोग करते हैं,प्राकृजतक संसाधन कहलाते हैं| 

 
 

 लघुत्तरात्मक   प्रश्न    

 

प्रश्न 11 नवीकरणीय एवंऄनवीकरणीय संसाधन क्या ह?ै प्रत्येक के दो-दो ईदाहरण दीजिए| 

ईत्तर-नवीकरणीय ससंाधन वे संसाधन जिन को पुनः प्राप्त दकया िा सकता है नवीकरणीय संसाधन कहलात ेहैं| यह संसाधन 

ऄसीजमत ह|ै 

ईदाहरण- सौर उिात एवं पवन उिात| 

ऄनवीकरणीय संसाधन- वे संसाधन जिन को पुनः प्राप्त नहीं दकया िा सकता है, ऄनवीकरणीय संसाधन कहलाते हैं| 

ईदाहरण -कोयला एवं पेट्रोजलयम| 
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प्रश्न 12 “हमें संसाधनों के प्रबंधन की अवश्यकता ह”ै समझाआए| 

ईत्तर हमें संसाधनों के प्रबंधन की अवश्यकता ह,ै क्योंदक रोटी ,कपडा, मकान, फनीिर,पुस्तक,हजथयार, वाहन अदद से लेकर सडके 

और बडे-बडे भवन अदद सभी प्रत्यक्ष और ऄप्रत्यक्ष रूप से पृथ्वी पर ईपलब्ध प्राकृजतक संसाधनों स ेही प्राप्त होते हैं| हमें केवल एक 

ही वस्तु पृथ्वी के बाहर स ेप्राप्त होती है, वह सौर उिात ह|ै परंतु आस उिात को प्राप्त करने में भी पृथ्वी पर ईपजस्थत िजैवक, भौजतक 

और रासायजनक प्रक्मओं का ऄप्रत्यक्ष योगदान है, िो प्राकृजतक संसाधनों से िुड ेहैं| बढ़ती हुइ िनसखं्या एवं औद्योजगकरण के 

कारण प्राकृजतक संसाधनों की मांग में लगातार वृजि हो रही है ककतु यह काफी कम और सीजमत है ऄतः हमें आन संसाधनों का 

सावधानीपूवतक एवं जववेक पूवत प्रबंधन की अवश्यकता है| 

 

प्रश्न 13 वनों के संरक्षण हेतु िार ईपाय जलजखए| 

ईत्तर  

5. वनों को काटने एवं वृक्षारोपण की दरों में समान ऄनुपात होना िाजहए| 

6. वनों की अग एवं हाजनकारक कीटों स ेरक्षा की िानी िाजहए| 

7. कृजष व अवास हेतु वन भूजम के ईन्मूलन व झूम पिजत की कृजष पर रोक लगानी िाजहए| 

8. सामाजिक वाजनकी को प्रोत्साहन देना िाजहए| 

प्रश्न 15 वन्यिीवों के जवलुप्त होन ेके िार प्रमखु कारण जलजखए| 

ईत्तर  

5. वन्य िीवो के प्राकृजतक अवासों का नष्ट होना 

6. वन्यिीवों का ऄवैध जशकार 

7. प्रदषूण िौथा 

8. मानव एवं वन्य िीवो में संघषत| 

प्रश्न 16 IUCN द्वारा वगीकृत िाजतयों का संजक्षप्त वणतन कीजिए| 

 ईत्तर  

6. जवलुप्त प्रिाजतया-ं ऐसी प्रिाजतयां जिनका कोइ भी सदस्य वततमान में िीजवत नहीं ह ैवह जवलुप्त प्रवास प्रिाजतयां कहलाती 

है| 

7. संकटग्रस्त प्रिाजतया-ं ऐसी प्रिाजतया ंजिनका संरक्षण नहीं दकया गया तो शी्र  जवलुप्त हो िाएगी| िैस ेिीता, बाघ, बघेरा, 

गैंडा, सपतगंधा अदद| 

8. ऄजत संवेदनशील प्रिाजतया-ं ऐसी िाती जिनकी संख्या तिेी से कम हो रही है तथा शी्र  ही सकंटग्रस्त की शे्रणी में अ 

िाएगी| िैस ेयाक, नीलजगरी, लंगूर, लाल पाडंा ,कोबरा, ब्लैकबक| 

9. दलुतभ प्रिाजतया-ं ऐसी िाती िो प्राय सीजमत भौगोजलक क्षेत्र में रह गइ है या जिनकी संख्या बहुत जवरल है| िैसे लाल 

भेजडया, हैनान जगब्बन, ज्ञावान गेंडा | 

10. ऄपयातप्त रूप से ज्ञात प्रिाजतया-ं ऐसी प्रिाजतयां जिनके बारे में पयातप्त िानकारी नहीं होने स ेईन्हें दकसी जवजशष्ट वगत में 

नहीं रखा िा सकता| 

प्रश्न 17 िल संरक्षण व प्रबंधन के जसिांत जलजखए| 

 ईत्तर- िल संरक्षण एवं प्रबंधन की तीन महत्वपूणत जसिांत ह ै– 

4. िल की ईपलब्धता बनाए रखना| 

5. िल को प्रदजूषत होने स ेबिाना| 

6. प्रदजूषत िल को स्वच्छ करके ईनका पूणत ितकण करना| 

 
 
 

प्रश्न 18 सतत पोषणीय जवकास स ेक्या तात्पयत ह?ै 

ईत्तर- दकसी भी ससंाधन का प्रयोग सतकत  होकर करना तादक ईस वस्तु का ईपयोग न केवल हम कर सकें  बजल्क जिनका प्रयोग अने 

वाली पीढ़ी भी ऄपनी अवश्यकताओं को पूरा कर सके, सतत पोषणीय जवकास कहलाता ह|ै 

प्रश्न 19 जिपको अंदोलन के बारे में अप क्या िानते हैं? समझाआए| 

ईत्तर जिपको अंदोलन वनों की सुरक्षा की ददशा में ईठाया गया एक महत्वपणूत कदम ह|ै आसका मुख्य ईदे्दश्य वनों की ठेकेदारों से 

सुरक्षा करना एवं वृक्षों को काटने स ेरोकना है| आस अंदोलन की शुरुअत 1730 AD में रािस्थान के िोधपुर जिले के खेिडली गांव 

से हुइ, िहां ऄमृता देवी जबश्नोइ के साथ 363 जबश्नोइ स्त्री -पुरुष एवं बच्चों ने खिेडी के वृक्षों को बिाने के जलए ऄपना बजलदान 

ददया| आसके बाद 1973 में ईत्तराखडं में मजहलाओं ने वृक्षों की सुरक्षा हतेु जिपको अदंोलन िलाया िो 8 वषों तक िला, जिससे 

सरकार ने 1981 में 1000 मीटर से ऄजधक उंिाइ वाले क्षेत्र में खडे पेडों की कटाइ पर प्रजतबंध लगा ददया| आस प्रकार का अदंोलन 

कनातटक में भी िला जिसका नाम „एजपको‟ था|„एजपको‟ शाजब्दक ऄथत है „जिपकना‟ 



 

35 
 

प्रश्न 20 झूम खतेी से क्या तात्पयत ह?ै 

ईत्तर झूम खतेी से यह तात्पयत ह ैदक आसके ऄंतगतत दकसी क्षेत्र जवशेष की वनस्पजत को िलाकर राख कर ददया िाता ह,ै जिससे वहां 

की भजूम की ईवतरता में वृजि से दो-तीन सालों तक ऄच्छी फसल होती ह|ै बाद में िब भजूम की ईवतरता में कमी अती है तो यही 

प्रदक्या दसूरी िगह द्वाराdhिाती ह|ै झूम खेती वनोन्मूलन का एक प्रमुख कारण ह|ै आस प्रकार की खेती नागालैंड, जमिोरम, 

मेघालय, असाम, ऄरुणािल प्रदेश व जत्रपुरा के अददवासी करते हैं| 

 

ऄध्याय 14 

पादपों एविंतंओुंकेअर्तथकमहत्व 
प्रश्न01अर्तथकवनस्पजतजवज्ञानदकसकेहतेहैं? 

ईत्तर-अर्तथकरूपसेमहत्वपणूतपादपोंतथाईनकेईत्पादोंकाऄध्ययनअर्तथकवनस्पजतजवज्ञान 

कहलाताह ै

प्रश्न02गेहंकावानस्पजतकनामवगेहंकीईन्नतदकस्मोंकेनामजलजखए| 

ईत्तर-गेहंकावानस्पजतकनामरट्ररट्रकमएस्टाआवमवगेहंकीईन्नतदकस्मेंकल्याणसोनातथा 

सोनाजलका| 

प्रश्न03 िावलकावनस्पजतकनामवदोईन्नतदकस्मोंकेनामजलजखए| 

ईत्तर-िावलकावानस्पजतकनामओराआिासेटाआवातथाईन्नतदकस्मोंकेनामबासमती,स्वणतदाना, 

िया,रत्ना| 

प्रश्न04दकन्हींदोऄखाद्यतेलोंकेनामजलजखए| 

ईत्तरऄरंडीकातेल,तारपीनकातेल| 

प्रश्न 05आमारतीकाष्टदकसेकहािाताह?ैदकन्हीदोआमारतीकाष्टकेवानस्पजतकनामजलजखए| 

ईत्तर-आमारतीकाष्ट-वहकाष्टजिससेफनीिर,दरवाि,ेजखडदकयांअददबनाइिातीहैईसेआमारतीकाष्टकहतेहैं|आमारतीकाष्टजनम्नह-ै 

1. रोजहडायामारवाडसागवान-टेकोमेलाऄन्डूलेटा 

2. खेिडी(राज्यवृक्ष)-प्रोसोजपसजसनेरररया 
 

 

प्रश्न 06खरीफकीफसलोंकेनामजलजखए| 

ईत्तर-मक्का,मूंगफली| 

प्रश्न07 रबीकीफसलोंकेनामजलजखए| 

ईत्तर-गेह,ंिना| 
 

 

प्रश्न 8 जनम्नकोसुमेजलतकीजिए- 

1. गेहं-रट्ररट्रकमएस्टाआवम 

2. िावल- ओराआिासेटाआवा 

3. मक्का-जिया मेि 

4. बािरा-पेजनजसटम ऄमेरीकोनम 

प्रश्न 9जनम्नकोसुमजेलतकीजिए- 

1. अम-मैaिीफेराआजडडका 

2. पपीता-केररकापपाया 

3. केला-म्यूिापेराजडजसयेका 

4. सीताफल-एनोनास्कवेमोसा 

प्रश्न 10मूलसेप्राप्तजनम्नऔषधीयपादपोंकोसुमेजलतकीजिए| 

1. सपतगंधा-रावजल्फयासपेन्टाआना 

2. सफेदमुसली-क्लोरोफाआटमटयूबरोस 

3. ऄश्वगंधा-जवथाजनयासोजम्नफेरा 

प्रश्न11  स्तंभसेप्राप्तजनम्नऔषधीयपादपोंकोसुमेजलतकीजिए| 

1. हल्दी-कुरकुमा लौंगा 

2. ऄदरक-बिजिबर ऑद़िजसनेल 

3. लहसुन-एजलयमसेटाआवम 

https://hi.quora.com/%E0%A4%B2%E0%A4%B9%E0%A4%B8%E0%A5%81%E0%A4%A8-%E0%A4%95%E0%A4%BE-%E0%A4%B5%E0%A5%88%E0%A4%9C%E0%A5%8D%E0%A4%9E%E0%A4%BE%E0%A4%A8%E0%A4%BF%E0%A4%95-%E0%A4%A8%E0%A4%BE%E0%A4%AE-%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%AF%E0%A4%BE
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प्रश्न 12 जनम्नआमारतीकाष्टईत्पादकवृक्षोंकेसामान्यनामोंकोईनकेवानस्पजतकनामससेुमेजलतकीजिए| 

1. सागवान- टेक्टोना ग्रैंजडस 

2. साल-शोररयारोबस्टा 

3. शीशम -डेल्बर्तियाजसस्स ू

4. रोजहडा-टेकोमेलाऄन्डुलेटा 

5. खेिडी- प्रोसोजपसजसनेरेररया 

प्रश्न 13 जनम्नकोसुमेजलतकीजिए| 

1. मधुमक्खीपालन-एपीकल्िर 

2. रेशमकीटपालन-सेरीकल्िर 

3. मुिासंवधतन-पलतकल्िर 

4. मछलीपालन-पीसीकल्िर 

प्रश्न 14 मधुमक्खीपालनकेईत्पादकौनसेहैं? 

ईत्तरशहदवमधुमॉम| 

प्रश्न 15 रेशमकीटकावैज्ञाजनकनामक्याह?ैरेशमकीटदकसवृक्षकीपजत्तयोंपरपालेिातेहैं? 

ईत्तर-रेशमकीटकावैज्ञाजनकनामबाजम्बक्समोराइहै|रेशमकीट शहतूतकीपजत्तयोंपरपालेिातेहैं|प्रश्न 16 

रेशमगं्रजथयोंसेयुिलावातक्याकहलाताह?ै 

ईत्तरकैटरजपलर| 

प्रश्न 17 कोकूनकेऄदंरबंदजनजरक्यलावातक्याकहलाताहै? 

ईत्तर-प्यूपा 

प्रश्न18 रेशमकाधागामुख्यतःदकसकाबनाहोताह?ै 

ईत्तरप्रोटीनका| 

प्रश्न 19 लाखकीटकावैज्ञाजनकनामक्याह?ै 

ईत्तरलेसीकरलैका| 

प्रश्न 20 लाखकीटकौनसीऄवस्थामेंलाखईत्पन्नकरतेहैं? 

ईत्तरबनफाऄवस्थामें| 

प्रश्न 21भारतीयलाखऄनसुंधानकें द्रकहांजस्थतहै? 

ईत्तर-रांिी 

प्रश्न 22 मछलीपालनकेजलएकौनसािलऄजधकईपयुिमानािाताहै? 

ईत्तर-ऄलवणीयिल(मीठािल) 

प्रश्न 23 भैंस,गायऔरबकरीकीदकन्हीतीननस्लोंकेनामजलजखए| 

ईत्तर- 

 भैंसकीनस्लें -िाफराबादी,मुरात,भदावरी 

 गायकीनस्लें-गीर,साजहवाल,देवकी 

 बकरीकीनस्लें –जसरोही,बारबरी,िमनापरी 

प्रश्न 24 कोरलयाप्रवालकाकंकालदकससेजनर्तमतहोताह?ै 

ईत्तर-कैजल्शयमकाबोनेट| 

प्रश्न 25 मुिासंवधतनक्याह?ै 

ईत्तर-कृजत्रमतकजनकीसेसीपीयोंकोपालकरईनसेमुिायामोतीबनाकरप्राप्तकरनामुिायामोतीसंवधतनकहलाताहै| 

प्रश्न 26 दकन्हींदोऄपमाितककीटोंकेनामजलजखए| 

ईत्तरदीमक,जतलिट्टा 

प्रश्न 27कैन्थाराआडीनऔषजधवकीटोंसेप्राप्तकार्तमजनलऄम्लकाएक-एकईपयोगजलजखए। 

ईत्तर-कैन्थाराआडीनबालोंकोझडनेसेरोकनेकेजलएवकार्तमजनलऄम्लकुक्कुरखासंीकेआलािमें| 

प्रश्न 28 सबसेईत्तमबलघामोतीदकससेप्राप्तहोताह?ै 

ईत्तरसमुंद्रीअयस्टरस े

प्रश्न 29 मुर्तगयोंमेंहोनेवालेरोगोंकेनामजलजखए| 

ईत्तर-िेिक,रानीखेत 

प्रश्न 30 सवातजधकप्रोटीनयुिदालकानामजलजखए| 

ईत्तरसोयाबीन(ग्लाआजसनमैक्स) 
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ऄध्याय  15   

पथृ्वी   की   सरंिना    
प्रश्न  1  पृथ्वी   का   िन्म   कब   हुअ ?   

ईत्तर -  पृथ्वी   का   िन्म   लगभग  4.5  ऄरब   वषत   पूवत  हुअ   था| 

 प्रश्न  2  िंद्रमा   की   ईत्पजत्त   कैसे   हुइ ? 

ईत्तर -4.40  ऄरब   वषत   पहले   मंगल   ग्रह   के   अकार   के   एक   बपड   के  पृथ्वी   स े  टकरान े  स े  िंद्रमा   की   ईत्पजत्त   हुइ   थी | 

 प्रश्न  3 ऄपक्षयण   में   मदद   करने   वाले   िार   कारण   जलखो | 

ईत्तर - सूयत   की   गमी ,  वषात,   पाला   एवं   वाय|ु 

 प्रश्न  4  ज्वार   भाटा   अने   का   क्या   कारण   है? 

 ईत्तर -  सूयत   व   िंद्रमा   का   एक   सीध में   होना| 

 प्रश्न  5  भूकंप   की   तीव्रता   को   कैस े  व्यि   दकया   िाता   है? 

 ईत्तर -  भूकंप   की   तीव्रता   को   ररएक्टर   पैमाने   पर  व्यि   दकया   िाता   है|fp= 

 

 प्रश्न  6  हडप्पा   संस्कृजत   का   सबसे   बडा   बंदरगाह   शहर   दकस   स्थान   पर   खोिा   गया   है? 

 ईत्तर  -गुिरात   के   धोली जवरा में | 
 

 लघुत्तरात्मक   प्रश्न    

प्रश्न  7  पृथ्वी   के   अंतररक   संरिना   का   संजक्षप्त   वणतन कीजिए ,नामादंकत    fp=  भी   बनाआए | 

 ईत्तर -   पृथ्वी   को   मोटे   तौर   पर  3ijrksa  में   बांटा   िाता   है    

1. भू   पपतटी - यह   भारी   ठोस   परत  

है   जिस े  पृथ्वी   की   त्विा   कहा   िाता   है |  आसकी   मोटाइ   सभी   स्थानों   पर   एक   समान   नहीं   है |  आस   ऄंतर   के   कारण   ही  

कहीं   बाहर   तो   कहीं   समुंद्र   बने   हैं | 

2. मेंटल -  यह   पृथ्वी   की   दसूरी   परत   है   यह   सबसे   मोटी   परत   है   यह  ऄजधकांशतः   गरम  जपघली   िट्टानों   स े  बनी   है| 

3.  क्ोड -  यह   पृथ्वी   का   कें द्रीय   भाग   है   यह   सवातजधक   गहराइ  पर   होने   के   कारण   सबस े  ऄजधक   गमत   होता   है| 

 प्रश्न  8  पृथ्वी   की   अंतररक   जववततजनक   शजियां   दकस े  कहत े  हैं  ?दकन्ही   दो   शजियों   को  समझाआए | 

ईत्तर -  वे शजिया ं      िो   पृथ्वी   के   ऄंदर   रहकर   पृथ्वी   की   सतह   को   बदलने   के  जलए   जनरंतर   कायत   करती   है, 

 आन   शजियों   को   अंतररक   जववततजनक   शजियां   कहते   हैं | 

1. भूकंप -  भूकंप   का  अगमन   पृथ्वी   के   अंतररक   भागों   में   तापीय   दशाओं   में   पररवततन   एवं   जववततजनक   घटनाओं   के   कारण   होता   है  

|भूकंप   वास्तव   में   जववततजनक   बलों   की   शजि   का   प्रदशतन   करत े  हैं |  भूकंप   की   तीव्रता   तथा   पररमाण   का   मापन  

;a=   मापक   के   अधार   पर   दकया   िाता   है |  भूकंप   की   तीव्रता   के   प्रभाव   को   दकसी  खास   {ks=  में   िनधन   की   क्षजत  

की   मात्रा   के   अधार   पर   दकया   िाता   है|   कोइ   भी  भूकंप   अपदा   ईस   समय   ही   होती   है   िब   वह   दकसी   घनी  

अबादी   क्षेत्र   में   अता   है| 

2.  सुनामी -  सुनामी   िापानी   भाषा   का   शब्द   है   जिसका   ऄथत   भूकंपीय   सागरीय  

लहर   है   सुनामी   के   ईत्पन्न   होने   का   प्रमुख   कारण   सागरतल   में   अया  7  आकाइ   से   ऄजधक   का   भूकंप   होता   है  |

ईत्पजत्त   कें द्र   स े  सुनामी   दो   ददशाओं ,  गहरे   समुद्र   की   ओर   तथा   दकनारों   की   ओर   िलती   है|   दकनारों   की   ओर  

िलन े  वाली   सुनामी   ही   जवनाश   लाती   है|   सुनामी   के   साथ   बहकर   अन े  वाला   मलबा   अदद   के   ऄंदर   तक   भर  

िात े  हैं |  भवनों ,  मानव   व   िानवर   अदद   को   यह   मलबा   भारी   नुकसान   पहुंिाता   है | 

 प्रश्न  9   ऄपक्षयण  शजिया ं क्या   है?   कृजष   में   यह   दकस   प्रकार   ईपयोगी   है?   समझाआए | 

ईत्तर -  ऐसी  शजिया ं  िो   िट्टानों   को   तोडकर   जमट्टी  में   बदलने   का   प्रयास   करती   हैं  ऄपक्षयण  शजिया ं 

कहलाती   है   सूयत   की   गमी,   वषात   पाला   एवं   वायु   का   प्रवाह  

अदद   भौजतक   रूप   स े  िट्टानों   को   तोडती   है |  प्रकृजत   में   िलन े  वाली   रासायजनक   दक्याओं   िैस े  ऑक्सीकरण , 

काबोनेट hdरण ,  िल   के  ऄणुओं   का   िुडना   एव  ंजवलेयीकरण   भी   िट्टानों   को   कमिोर   कर   ईनके   ऄपक्षयण  में   मदद   करत े  हैं | 

 

कृजष   क्षेत्र   में   ईपयोजगता -

  कृजष   के   जलए   जमट्टी   का   सवातजधक   महत्व   है|   जमट्टी   का   जनमातण    ऄपक्षयण   की   शजियों   द्वारा   ही   होता   है|   कृजष   के   जलए   मैदानों   के   जनमातण 

  में   आनकी   भूजमका   महत्वपूणत   है  | ऄनेक   

प्रकार   के   रसायन    ऄपक्षयण    के   कारण   ही   िट्टानों   स े  बाहर   अत े  हैं ,  िो   कृजष   के   जलए   बहुत   ईपयोगी   होत े  हैं | 
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प्रश्न  10 ज्वार   भाटा   दकस े  कहत े  हैं ?  आसकी   ईत्पजत्त   के   क्या   कारण   है?  

ईत्तर -

महासागरों   के   िल   स्तर   का  उपर िढ़ना   ज्वार   और   नीि े  जगरना   भाटा   कहलाता   है |  पृथ्वी ,  िंद्रमा   और   सूयत   की   पारस्पररक   गुरुत्वाकषतण 

 शजि   की   दक्याशीलता   ही   ज्वार   भाटा   की   ईत्पजत्त   का   मुख्य   कारण   है|   पूर्तणमा   और   ऄमावस्या   को   तीनों   एक  

सरल   रेखा   में   अ   िान े  के   कारण   ज्वार   प्रबल   होता   है   ज्वार   भाटे   के   रूप   में   समुद्र   का   िल   बडी   मात्रा   में   उपर  mBuk  है,   आस   कारण   ऄप

क्षय   और   ऄपरदन   होता   है   और   नए   भूजम   रूपों   का   जनमातण   होता   है| 

  प्रश्न  11  ज्वालामखुी  के   बारे   में   अप   क्या   िानत े  हैं ?  ज्वालामखुी   स े  होने   वाले   लाभ   जलजखए | 

 ईत्तर -  ज्वालामुखी   पृथ्वी   की   अंतररक  

जववततजनक   शजियों   की   एक   महत्वपूणत   घटना   है |  आसमें   पृथ्वी   के   ऄंदर   होने   वाली   हलिल   के   कारण   धरती  

जहलने   लगती   है   तथा   भूपटल   को   फाडकर धुअ ,  राख ,  वारप   एवं   गैस   स े  बाहर   जनकलन े  लगती   है|   कइ   बार  

ऄजत   तप्त   िट्टानों   जपघल   कर   लावा   के   रूप   में   बाहर   बहने   लगती   है |  पृथ्वी   की   सतह   पर   बने   मुख   स े  ज्वाला  

जनकलन े  के   कारण   आनका   नाम   ज्वालामुखी   पडा   है| 

 

 ज्वालामुखी   से   होने   वाले   लाभ -  ज्वालामखुी   के   द्वारा   बनी  

जमट्टी   ऄत्यजधक   ईपिाउ   होती   है   लावा   के   साथ   कइ   ईपयोगी   पदाथत   बाहर   अत े  हैं ,  िैस-े  गंधक   ,बोररक  

ऄम्ल ,  कीमती   धातुए ं  अदद|   ज्वालामखुी   के   कारण   ही   गमत   पानी   के   झरने   बनते   हैं    

प्रश्न  12  समुद्री   धाराएं   क्या  होती   है?   

 ईत्तर -  समुद्री   धाराओं   को   leqn z  में   बहने   वाली   नदी   भी   कहा   िाता   है|   आनमें   एक   जनजश्चत   ददशा   में   िल   

जनरंतर   बहता   रहता   है |  कहीं   समुद्री   धाराओं   में   गमत   िल   बहता   है   तो   कहीं ,  ठंडा   िल   समुद्री   धाराओं   के   बहन े  का  

कारण   िल   नहीं   होकर   तापक्म   ऄंतर   घनत्व   में   ऄंतर   होत े  हैं |  आन   धाराओं   का   मानव   िीवन   पर   बहुत   प्रभाव  

पडता   है | गमत   धाराएं {ks= को   गमत   तो   ठंडी   धारा   क्षेत्र   को   शीतल   कर   देती   है|   गमत   धाराओं   के   उपर   स े  गुिरने  

वाली   हवा      ऄपन े  साथ   बहुत   नमी   ले   िाती   है  , िो   उंि े  स्थानों   पर   वषात   का   कारण   बनती   है|   जिन   स्थानों   पर  

गमत   और   ठंडी   धाराएं   जमलती   है   वहां   तापांतर   पैदा   होता   है   िो   हररकेन   व   टायफून   िैस े  तूफानों   को   िन्म   देता   है|   

 
 

प्रश्न   13   lt̀ukRed  व   fouk”kkRed  प्राकृजतक   बल   को   समझाआए ? 

ईत्तर -  पृथ्वी   के   धरातल   दो   प्रकार   की   शजियां  

हर   समय   कायत   करती   है   शजियों   का   एक   समूह   धरातल   पर   नए   रूपों   िैस े  पवतत   अदद   को   बनाने   में   सहयोग  करता   है  

, सृिनात्मक   प्राकृजतक   बल   कहा   िाता   है |  मगर   दसूरा   समूह   नए   रूप   पवतत   अदद   का   जवनाश   प्रारंभ  

कर   देता   है ,जवनाशत्मक   प्राकृजतक   बल   कहा   िाता   है  | भूगर्तभक   या   धरातल   के   ऄंदर   की   शजि   व   धरातल   पर  

नया   जनमातण   करती   है|   िैस े  ही   कोइ   स्थल   भाग   िल   स े  बाहर   अने   लगता   है  ,  जववततजनक   शजियां   ईस   पर  

ऄपना   प्रहार   करने   लगती   है|   आनका   प्रयास   ईस   उपर   ईठती   सरंिना   को   समतल   करने   का   रहता   है   

 
 
 

पाठ 18 

भारतीय वजै्ञाजनक- िीवन पररिय एवं ईपलजब्धया ं
 

ऄजतलघुरातमाताकप्रश्न          ऄंक भार 6 

 

प्रश्न 01  िोसेफ जलस्टर स ेकइ शताब्दी पहले अपूर्तत दोष की जवस्तृत िानकारी दकस भारतीय वैज्ञाजनक द्वारा दे दी गइ थी? 

ईत्तर- सुशु्रत 

 

 प्रश्न-2 प्लाजस्टक सितरी के जपता दकस वैज्ञाजनक को कहा िाता है? 

 ईत्तर- सुशु्रत 

 

 प्रश्न 3 सुशु्रत दकस ऊजष के वंशि थे? 

 ईत्तर जवश्वाजमत्र ऊजष के वंशि थे| 

 
 



 

39 
 

प्रश्न 4 ईन शल्य जिदकत्सा संबंधी ईपकरण की संख्या क्या थी जिनके बारे में सुशु्रत द्वारा िानकारी दी गइ? 

ईत्तर- सुशु्रत शल्य जिदकत्सा के 108 यंत्रों का ज्ञान प्रदान दकया| 

 

 प्रश्न 5 अयुवेददक जिदकत्सा पिजत की सबसे पुरानी पुस्तक का नाम क्या है? 

ईत्तर िरक संजहता  

 

प्रश्न 6 िरक सजंहता दकस भाषा में जलखी गइ? 

 ईत्तर संस्कृत भाषा में| 

 

 प्रश्न 7 जिदकत्सकों को ऄपन ेरोजगयों से दकसी प्रकार का oSeuLFk नहीं रखना िाजहए तथा रोगी संबंजधत गुप्त सूिनाए ंवह घर की बातें बाहर नहीं 

बतानी िाजहए दकसका कथन ह?ै 

ईत्तर िरक का कथन ह|ै 

 प्रश्न 8 िरक के ऄनुसार ऄनुवांजशक दोष के क्या प्रभाव थ?े 

ईत्तर बच्चों में ऄनवुांजशक दोस्त िैसे लंगडा पन, ऄंधापन, माता जपता में दकसी ऄभाव या त्रुरट के कारण होता ह|ै 

 प्रश्न 9 िरक के ऄनुसार शरीर की कायतप्रणाली से संबंजधत वह कौन से दोष हैं जिनके ऄसंतलुन से बीमारी ईत्पन्न होती है? 

 ईत्तर वात, कफ और जपत्त के दोष के कारण| 

 प्रश्न 10 राष्ट्रीय जवज्ञान ददवस कब मनाया िाता ह?ै 

 ईत्तर प्रत्येक वषत 28 फरवरी को| 

 प्रश्न 11 दकस भारतीय वैज्ञाजनक को भारत रत्न के साथ “लेजनन शांजत पुरस्कार” से सम्माजनत दकया गया? 

 ईत्तर डॉक्टर िंद्रशेखर वेंकटरमन को| 

 

प्रश्न -12 दकस वैज्ञाजनक न ेसंगीत के वाद्य यंत्रों के ध्वजन संबंधी गणुों की खोि करके ततसंबंधी भौजतक जसिांत प्रजतपाददत दकया? 

ईत्तर डॉक्टर सी वी रमन  

प्रश्न 13 रमन प्रभाव की खोि संबंधी प्रदक्या की दो मुख्य जवशषेता क्या थी? 

 ईत्तर- केवल ₹200 मात्र के ईपकरणों से खोि की गइ दसूरा नगडय में सुजवधाओं के साथ और ऄसुजवधाओं के िलत ेखोि की गइ| 

 प्रश्न 14 „बंगाल केजमकल एव ंफामातस्यूरटकल वक्सत‟ कारखान ेकी स्थापना दकस भारतीय वैज्ञाजनक द्वारा की गइ? 

 ईत्तर प्रभु िंद्र रॉय  

प्रश्न 15 ऐसा कौन भारतीय वैज्ञाजनक हुअ िो महान जित्रकार भी था और जिस के जित्र अि भी „जिरटश अटत गैलरी‟ में लगे हुए हैं? 

ईत्तर -डॉक्टर होमी िहांगीर भाभा 

 प्रश्न 16 डॉक्टर भाभा के जनदशेन में कौन -कौन से ररएक्टरों की स्थापना हुइ ? 

 ईत्तर डॉ बाबा के जनदशेन में ऄप्सरा,  सायरस व िरजलना ररएक्टरों की स्थापना हुइ| 

 प्रश्न 17 डॉ भाभा ने दकन कणों की ईपजस्थजत की पहिान की? 

 ईत्तर बोसॉनकणों की| 

 प्रश्न 19 दकस वैज्ञाजनक ने ऄपनी अत्मकथा को “द फॉल ऑफ स्पैरो” नाम ददया? 

 ईत्तर डॉक्टर सलीम ऄली  

प्रश्न 20 भरतपुर में केवलादवे पक्षी ऄभ्यारण की स्थापना दकस वैज्ञाजनक  की दने ह?ै 

 ईत्तर डॉक्टर सलीम ऄली की| 

 प्रश्न 21 डॉक्टर सलीम ऄली के सम्मान व श्रिांिजल स्वरूप भारत सरकार ने कौन से संस्थान की स्थापना की? 

 ईत्तर भारत सरकार द्वारा कोयंबटूर में “सलीम ऄली सेंटर फॉर अर्तनथोलॉिी एंड निेुरल जहस्ट्री” की स्थापना की| 



 

40 
 

 प्रश्न 22 दकस भारतीय वैज्ञाजनक को “जमसाआल मैन” के नाम से िाना िाता ह?ै 

 ईत्तर डॉ एपीि ेऄब्दलु कलाम (डॉक्टर ऄब्दलु फकीर िैनलुअब्दीन ऄब्दलु कलाम) 

प्रश्न 23 slv-3 द्वारा कौन सा ईपग्रह डॉक्टर कलाम के नतेृत्व में प्रक्षेजपत दकया गया? 

 ईत्तर रोजहणी ईपग्रह  

प्रश्न 24 दकस भारतीय वैज्ञाजनक ने दशे का सवोच्च संवैधाजनक पद सुशोजभत दकया? 

 ईत्तर डॉ एपीि ेऄब्दलु कलाम| 

 प्रश्न 25 डॉ एपीिे ऄब्दलु कलाम के नेतृत्व में कौन -कौन सी प्रमुख जमसाआलों का जनमातण दकया गया ? 

ईत्तर- प्रथ्वी, ऄजग्न, जत्रशलू नाग व अकाश का जवकास एवं प्रक्षपेण दकया गया| 

 प्रश्न 26 दकस भारतीय वैज्ञाजनक को तीनों नागररक सम्मान “पद्म भषूण”,“पद्म जवभूषण” तथा “भारत रत्न” िैसे सवोच्च नागररक सम्मान से 

जवभूजषत दकया गया  

ईत्तर डॉ एपीिे ऄब्दलु कलाम  

 

पाठ 19 

रै्व ववववधता एवं इसका संरक्षण 

  

 प्रश्न-1 जैव कवकवधता ककसे कहते हैं? 

 उत्तर- हमारे चारो ंऔर कई प्रकार के जीव समूह पाए जाते हैं| सभी जीवधारी एक दूसरे से ककसी न ककसी रूप से कभन्न है| जीवो 

की इस असीकमत कवकभन्नता को जैव कवकवधता कहते हैं| 

प्रश्न 2-जैव कवकवधता तप्त स्थल क्या होते हैं? 

 उत्तर- ऐसे के्षत्र जहां बहुत अकधक जैवकवकवधता होती हैं जैव कवकवधता तप्त स्थल कहलाते हैं| 

 प्रश्न-3 जैव कवकवधता के तीन स्तर कलखिए| 

उत्तर- जैव कवकवधता के स्तर  

1. प्रजाकत कवकवधता  

2. अनुवांकशक कवकवधता 

3. पाररखस्थकतक तंत्र कवकवधता 

 प्रश्न 4 भारत का कवश्व में जैव कवकवधता स्तर पर कौन सा स्थान है? 

 उत्तर सातवां स्थान है| 

 प्रश्न 5 अंतरायष्ट्र ीय जैव कवकवधता विय कब मनाया जाता है? 

 उत्तर 22 मई को| 

  

 

प्रश्न 6 वृहद जैव कवकवधता के्षत्र ककसे कहते हैं? 

 उत्तर पृथ्वी पर ककय  रेिा और मकर रेिा के बीच के के्षत्रो ंमें पौधो ंऔर जंतुओ ंमें काफी कवकवधता पाई जाती है अतः यह के्षत्र 

वृहद जैव कवकवधता के्षत्र कहलाता है| 

  

प्रश्न 7 पाररखस्थकतकी तंत्र कवकवधता ककसे कहते हैं? 

 उत्तर भौगोकलक एवं पयायवरणीय कभन्नताओ ंके कारण कवकभन्न पाररखस्थकतकी तंत्र में पाए जाने वाले जीव जंतुओ ंकी कभन्नता 

पाररखस्थकतक तंत्र व्यवस्था कहलाती हैं| 

 प्रश्न 8 “एक प्रजाकत” क्या है?  

उत्तर जीवो का ऐसा समूह कजसके सदस्य कदिने में एक जैसे हो तथा प्राकृकतक पररवेश में प्रजनन कर संतान पैदा करने की 

क्षमता रिते हो, “एक प्रजाकत” कहलाती हैं| 
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 प्रश्न 9 अनुवांकशक कवकवधता ककसे कहते हैं? 

 उत्तर- एक प्रजाकत के कवकभन्न सदस्य के मध्य जीन कारण पाई जाने वाली कभन्नता अनुवांकशक कवकवधता कहलाती हैं| 

 प्रश्न 10 कवश्व में कुल ककतने जैव कवकवधता तप्त स्थल हैं? 

 उत्तर- कवश्व में कुल 34 जैव कवकवधता तप्त स्थल है| 

 प्रश्न 11 जैव कवकवधता के तप्त स्थल की अवधारणा ककसने प्रसु्तत की? 

 उत्तर- जैव कवकवधता की अवधारणा सबसे पहले 1988 में किकटश पाररखस्थकतकी कवद जमयन मेयसय ने प्रसु्तत की| 

 प्रश्न 12 भारत का राष्ट्र ीय जलीय जीव कौन सा है? 

 उत्तर- भारत का राष्ट्र ीय जलीय जीव „गांगेय डॉखिन‟ है| 

 प्रश्न 13  स्थान बंद प्रजाकतयां ककसे कहते हैं? 

 उत्तर- ऐसी प्रजाकतयां जो एक के्षत्र कवशेि में पाई जाती है अथायत कजनका कवतरण या कवस्तार एक सीकमत के्षत्र में होता है| प्रश्न 14 

दो स्थान बंद प्रजाकतयो ंके नाम कलखिए| 

 उत्तर- 1. मैकाक बंदर 2. नीलकगरी थार  

प्रश्न 15 ओराइजा कनवेश से ककस रोग के प्रकत प्रकतरोधक क्षमता कवककसत की गई? 

उत्तर- ग्रासी सं्टट कविाणु नामक रोग| 

प्रश्न 16 अंतरायष्ट्र ीय जैव कवकवधता विय कब और ककसके द्वारा मनाया गया? 

 उत्तर संयुि राष्ट्र  संघ के द्वारा विय 2010 को अंतरराष्ट्र ीय जैव कवकवधता विय मनाया गया| 

 प्रश्न 17 IUCN क्या है? 

 उत्तर- IUCN (इंटरनेशनल यूकनयन फॉर कंजवेशन ऑफ नेचर) कवश्व प्राकृकतक संरक्षण संघ एक संस्था है कजसका कवश्व में जैव 

कवकवधता के कनरंतर हासको देिते हुए संयुि राष्ट्र  संघ के अधीन 1968 में गठन ककया गया था| 

 प्रश्न 18 रेड डाटा बुक क्या है? 

उत्तर- IUCN  द्वारा 4 विय तक कवश्व के कवकभन्न पादप व प्राणी जाकतयो ंका अध्ययन कर 1972 में एक पुस्तक का प्रकाशन ककया 

कजससे रेड डाटा बुक कहते हैं| 

 प्रश्न 19 राष्ट्र ीय हररत अकधकरण का गठन कब और क्यो ंहु? 

 उत्तर- भारत में पयायवरण व जल वायु एवं जैव कवकवधता कानूनो ंको एक दायरे में लाने के उदे्दश्य से कदनांक 2 जून 2010 को 

राष्ट्र ीय हररत अकधकरण का गठन हुआ| 

 प्रश्न 20 जैव कवकवधता संरक्षण के प्रकार बताइए? 

 उत्तर- जैव कवकवधता का संरक्षण कनम्न दो प्रकार से ककया जाता है पहला स्वः स्थान संरक्षण दूसरा बहीःस्थाने  संरक्षण| 

 प्रश्न 21 स्वः स्थान संरक्षण ककसे कहते हैं? 

उत्तर ऐसा  संरक्षण जो प्राकृकतक आवास में ही मानव द्वारा प्रदत अनुरक्षण से ककया जाता है स्वः स्थान संरक्षण कहलाता है| प्रश्न 

22 बहीःस्थाने  संरक्षण क्या है? 

 उत्तर- इस कवकध में संकटग्रस्त पादप और जंतु प्रजाकतयो ंको उनके प्राकृकतक आवास से बाहर कृकतम आवास में सक्षम प्रदान 

ककया जाता है| 

 प्रश्न 23 बायोडीजल वृक्ष ककसे कहते हैं 

उत्तर- जेटर ोफा व करंज जैसे पौधो ंके बीजो ंसे जैव ईंधन बनाया जाता है इन पौधो ंको बायोडीजल वृक्ष कहते हैं| 

प्रश्न 24 जैव कवकवधता संकध CBD क्या है?  

उत्तर- विय 1992 में िाजील के शहर ररयो डी जेनेररयो में हुए पृथ्वी समे्मलन के दौरान जैव कवकवधता संकध अखस्तत्व में आई कजसे 

193 देश स्वीकार कर चुके हैंl  

प्रश्न 25 देवou ककसे कहा जाता है? 

 उत्तर हमारी भारतीय संसृ्ककत में कुछ पौधे या वृक्ष ऐसे होते हैं कजनकी त्योहारो ंपर पूजा की जाती है उन्हें देवou कहते हैं जैसे पीपल, 

आंवला, कैला, vke, बरगद तुलसी| 
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6. 1 H 28, 29, 30 3-aRa fa I 

20 TUE-37(A)| 1(i to x ), 2 to 11| 
1 

8 16 g-(B) 
g-T(C) 16 

10 G-E(D) 
-7E) 3 18 6 



Section-A 

1 

)120/80 Hg mm 150/90 Hg mm 
170/60 Hg mm 140/60 Hg mm 
The Normal blood pressure (systolic/diastolic) is - 

(A) 120/80 Hg mm (B) 150/90 Hg mm 
(C) 170/60 Hg mm (D) 140/60 Hg mm 

1 

(a)forot
()frnf 

Chemical name of Vitamin C is-

A) Ascorbic acid (B) Calciferol 

(C)Riboflavin (D) Niacin 

Disease caused due to deficiency of lodine.

(A) Night Blindness (B) Rickets

()Goiter (D) Sterility 

aHTER 

Mendel's experiments related to Genetics was done on which plants?
(A) Tomato (B) Apple 
() Garden pea (0) Carrot 

1 

() IgE gD 
IgG lgM 
The first antibody produced is ? 

(A) IgE (B) IgD 
(C)lgG (0) IgM 



Universal donor blood group is 

(A) Blood group "AB (B) Blood group'o'
(c) Blood group A" (D) Blood group '8' 

(a)Terte
Who discovered the blood group 

A)Karl Landsteiner (B) mendal

(C) Batson D) Rutherford 

Which acid is found in tamarind 

A) citric acid (B) acetic acid 

() Hydrochloric acid (D) Tartaric acid 

1 

Reaction which occurs in both directions. 

A) Irreversible reaction (B) reversible reaction

(C)Reduction reaction () Oxidation reaction

1 

Speed of light will be maximum in-

A) Water (B) Glass 

(C) Vaccum ) Glycerin 

1 2 

Define Power of lens. 

1 3 

Define Magnification. 

. 4 1 

Write unit of work. 

. 5 



Define Power. 

. 6 

In which district 'Sariska Sanctuary' is Located ? 

Fyling squirrel is found in which wild life Sanctuary ? 

What do you mean by 'Endemic Species' ? 

1 
****.seesseess 

International Biodiversity day is Celebrated on .... 
. 10 4TRa I T uriy tta 1 

************"****** 

National Aquatic animal of India is. *** *a*noneone********************** 

The diversity, asymmetry and ecological Complexity found among the biological organisms is 

called... ****************** 

-

Section-B 

. 12 fAm Tifea sfag. %X4 2 

() faeifo- A 
(ii) faeifa c (i) 

(ii) feenfA - D (ii) 

() fae- Ba (iv) oh 

Match the following- 

Column A (Vitamin) Column B (Deficiency disease due to Vitamin)

(iVitamin A () Rickets

(ii) Vitamin C (i) Scurvy 

(ii) VitaminD (ii) Pellagra

(iv) VitaminB (iv) Night Blindness 

2 

Why did mendel select Pea plant for his experiments ? Give reasons. 

x4 2 
Write the name and uses of two strong acids and two strong bases used in daily life? 

1+1 2 



Write two reasons for the extinction of wild life animal. 

2 

Write two suggestions for the National level efforts made for the conservation of endangered 
species.

. 17 7eat TTRT RAT T THiT f 7E 
Draw the Labelled diagram of showing the internal structure of the Earth. 

. 18 hfe Gy X4=2 
i B 

() 

(i) 
(i) aT (ii) 

(iv) fe4 yEIE44 
Match the Columns-

Column A Column B 

() Wheat i) Zea Maize

(ii) Mai (ii) Cicer arientenum 

(ii) Gram (ii) Oryza satirum

(iv) Rice (iv) Triticum aestivum

. 19 () RT À fAST feaa feoa f ATT T? 1+1 2 

) On Which date science day is celebrated in India ? 

(i) Which scientist is known by the name "Bird Man of India" 

-

Section-C 

T. 20 feu fdfayi 2+2 = 4 

372T 

feyh ferfaI

Write short note on-

() Apieulture 



i) Lac culture

or 

Write short note on-

() Sericulture 

(i) Dairy Industry. 

2+2 =4 . 21 f a 37afRs faadfras fdmai arA yI 

Describe any two Internal tectonic forces.

OR 

Describe any two External tectonic forces.

2+2 4 

3727T 

Discuss the life history of Dr. A.P.J. Abdul Kalam and his contribution in science.

or 

Discuss the life history of Sir C.V. Raman and his contribution in science. 

. 23 FeT TVHT R euot fofayi 

342T 

Write short Note on In-situ Conservation. 

or 

Write short Note on Ex-situ Conservation. 

Section-D 

2+3 5 

372qT 



) if incident angle is 45 than what is the value of reflection angle. 
(i) An object is placed at 5 cm. from a convex Lens. If focal length of convex lens is 20 cm. then 

find the position and nature of the image? 

OR 

(i) The Power of a lens is the dieoptor. what will be its focal length ? 

(i) Focal length of a concave mirror is 30 c.m. If an object is placed at 15 cm. from the mirror 

then find the image position and its nature.

au fT 77 zr7 - qes HT UT BTTTI (g = 10 m/s2) 2+3 5 

3427T 

gHT BT ? 

yTeit 30 f.T. T 10 tT TR TT TTT 7ziTa ETRT fHYT 

TT foTT BT ? 
(i) 

Kamal and Harish climb a 15m hill. Kamal and Harish has mass 38kg. each. Kamal reach top of 

hill in 19sec while harish reach top of hill in 15 sec. Find the power used by both of them to 

climb a hill. (g = 10 mls) 

OR 

A bulb of 60 w is used 6 hour per day for 30 days then what will be the energy consumption 

in electric unit.

(ii) If an object of 30 kg is lifted to 10m height with the help of a mechine calculate the work 

done by the machine. 

Section-E 

. 26 (i) H1a Y7 a THiT fa TVI 3+3 =6 

37e7CT 

372707 



Draw a labelled diagram of human digestive system. 
(i) Describe mechanism of digestion in human. 

OR 
() Draw a labelled diagram of human respiratory system.

Describe mechanism of respiration in human. (i) 

OR 
Draw a labelled diagram of human excretory system.

(i) Describe mechanism of excretion in human. 

. 27 feyvt ffeyi 
2+2+2 =6 

3erqT

feot fafgI

37erqT 

feut ffeaI

() pH D 

Write short Note on 

(i) Arrhenius concept
(i) Bronsted-Lowry concept
(ii) Lewis concept

OR 
() Uses of Sodium Chloride

(i) Uses of Sodium hydroxide 
(ii) Uses of Baking Soda 

OR 
(6i) pH Scale
(i) Acid Rain 



(ii) Uses of Bleaching Powder 

T. 28 TERT HBT aTA BfGYI 
2+2+2 =6 

(i) 3Yeret 3sAfraT 

Gii) feremy-A 3ftf5aT

37270T 

Explain with example-

() Addition reaction

(ii) Dissociation reaction

(ii) Replacement reaction

OR 

Explain with example
(i) Oxidation reaction

(i) Reduction reaction 

(ii) Redox reaction

OR 

Explain with example -

() Neutralization reaction

(i) Homogeneous catalyst

(ii) Bio-catalyst 


